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General-Brricht,
in welchem

alles dasjenige, was bey aegenwartigem
Werke vornamlich zu merken ſey, ein fur

allemal zum voraus geſetzt worden.

g. 1.
uugeTas die Bluhſtabin a iſudſbcuuqnac., ſoW bienetlzit wiſſen, daß man dltrhr hlche

nichts anders als diejenigen Zahlein uñr verflehen

habe, welche in denen Courszetteln befindlich,
und eben deswegen, weil dieſe ſehr veranderlich,
und man gleichwohl die in gegenwartigem Wer—
ke gegebenen Regeln univerſell auf alle Courſe

andeuten wollen: So ſind ſolche veranderliche
Zahlen indeſſen mit a und b bemerket worden,
und konnen ſelbige dahero auf alle vorfallende
Courſe appliciret werden. Wenn alſo in dieſem
Perke gleich die meiſten Aufgaben nebſt ihren
Berechnungen unter jene Zeiten zu rechnen ſind,
da Leipzig noch ſeine Valuta in Louis blane lei—

ſtete, ſo wird doch der Werth dieſer Regeln da—
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durch nicht das mindeſte leiden, indem ſie alle—
mal ſicher angewendet werden konnen, es mogen

Zeit und Umſtande den weſentlichen Gehalt der
Munzen verandern wie ſie immer wollen. Zu
mehrerm Beweis deſſen kann die bey No. 6. B.
ſtehende Aufgabe nebſt ihrer Ausarbeitung die—
nen, welche nach gegenwartigem Cours berech

net iſt.

ſ. 2.
Jn denen Exempeln wird jede Regel dentli—

cher erklaret, nnd zu dieſem Ende habe ich die
benothigten Multiplicationes und Diviſiones
nach dem ordinairen Wege vorgeſtellt. Sollte
aber jemanden die Art unterwarts zu dividiren
ungewohnlich ſeyn, ſo darf er ſolche Diviſiones
nach Belieben auch auf eine andere Art berichten.

g. Z.
Obgleich allhier das Abſehen nicht iſt, eine

Jnformatien vom Dividiren zu geben, ſo habe
gleichwohl nur dieſes erinnern ſollen, daß nam
lich, wenn der Diviſor einen Bruch bey ſich
ſtehen hat, man ſowohl denſelben, als auch
den Dividendum mit des Bruchs Nenner multi—
pliciren muſſe, und alsdann verrichtet man die

nothige Diiſion.

ß. 4.



ñ. 4.
Es wird auch hoffentlich bekannt ſeyn, daß

wenn man nur einmal den rechten. Dividendum
und Diviſorem hat, man ferner das Facit, ſo
genau als man beliebet, ausfinden konne, in—
dem man den Reſt immer zu kleinern Sorten
machen, und durch den vorigen Diviſorem nur
weiter dividiren darf.

g. 5.
Bey allen Regeln, da man etliche Ziffern

abſchneidet, kann man die 2 Ziffern, welche dich—

te am Abſchnitte zur Linken ſtehen, als 1ootel
anſehen; z. E. 2197 kann man als 27 be—

trachten, und derowegen, weil e nahe einem
Ganzen iſt, ſo darf man ſagen: dieſes ſey 3
ganze in Circa.

J. 6.
Bey allen Regeln, wo 3 oder mehr Ziffern

abgeſchnitten werden, oder auch wenn ſouſt ein

großer Diviſor iſt, welcher nahe an 10co, hat
man den Vortheil, daß man in der vorherge—
henden Multiplieation die vorfallenden Bruche

fahren laſſen moge. Z. E. wenn No. 3. 209
mit 184 zu multipliciren iſt, ſo darf man an
ſtatt halb 2o9 nur ion ſetzen, und das ubrige
halbe fahren laſſen.

A3 ſ. 7.
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Bey allen Regeln, wo der Werth einer ein—
n Munze, als z. E. eines Ducatens, eines
zp'ors e. zum Facit gebracht wird, kann
ferner durch bloße Multiplication, wie leicht

erachten, auch den Werth vieler ſolcher
izen gar bald finden. Jedoch beſſerer Com—
ite und Accurateſſe wegen, ſo verrichtet man

lchem Fall die erforderliche Multiplication,
r man dividiret, oder die Ziffern abſchnei—

z. E. wenn man No. 3. den Werth von 87
wiſſen wollte, ſo multipliciret man den Di

idum mit 87, und procediret ferner mit dem

chneiden wie folget:

26908

188356
215264

Fac. Thlr. 234 0996

Úa4gr. 213904 gr.

ſolche Weiſe betragen 87 Duc. 234 Thlr.
Folglich, wenn man wiſſen will, was

Duc. ausmachen, ſo darf man ohne beſon

Multiplication nur anſtatt 4 ſofort 2 Zif—
abſchneiden, als beym gedachten Exempel,

Fac.
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Fac. Thlr. 26908
124

gr. 1192
P. Ioo Ducaten.

J. 8.
Daß ich aber auch ſolche Platze angefuhret.

mit denen Leipzig niemals directe wechſelt, dieſes

iſt in Betrachtung deſſen geſchehen, weil es ſich
gleichwohl zutragen konnte, daß man nach ſol—
chen Platzen etwas zu zahlen, oder von ſolchen
Platzen etwas zu empfangen haben durf:e, in
welchen Fallen denn man durch die gegebenen
Regeln wird ſehen konnen, was fur Briefſe am
beſten nach ſolchen Platzen zu ſchicken, oder von

dar kommen zu laſſen, oder doch, was ſolche
fremde Valuta in Leipziger Valuta p. Wechſel
ausmachet. Daher ſind auch dieſe Regeln als
univerſell ſowohl bey ſteigenden als fallenden

Courſen im Arbitriren zu gebrauchen.

g. 9.
Die Ordnung betreffend, ſo gilt es gleich

viel, welcher Fall erſt oder nach ſtehet; genug,
daß am Ende ein Regiſter ordentlich nach dem
Alphabete geſtellet worden, welches anzeiget, wo

jeder Caſus zu finden iſt.

A4 g. 10o.
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Weil aber die meiſten Falle in gegenwarti
gem Werke ohne Speſen berechnet ſind, welche
gleichwohl conſideriret werden muſſen, ſo habe
hinten eine kleine Tabelle beygefugt, aus wel—

cher ohne Berechnung ſofort zu erſehen iſt,
wenn woder etliche p. Cto. Speſen ſind, wie viel
ſolche auf 1oder mehr Thlr. oder auch gr. aus—

tragen.

g. in.
Endlich, wenn man vermittelſt ſolcher Uni

verſal, Regeln einmal nur weiß, wie die Wech
ſel uber einen oder den andern Platz, durch ein

oder andere Briefe, oder auch durch gewiſſe
Munzſorten in Natura mit keipzig rendiren, ſo

wird bey vorfallender Gelegenbeit ein jeder
Banquier ferner von ſeloſt ſeinen Nutzen zu
beobachten wiſſen, indem der Traſſent, wo er
am meiſten bekommt, der Remittent hingegen,
wo er am wenigſten giebt, nur zu ſehen hat.

No. 1.
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No. 1.
n

ð)oenn von Amſterdam nach Leipzig der Wech

 ſelCours iſt a (z. E. 39 Stuber Coir.)
p. 1Leipziger Thaler. Wie rendiret der Wech—
ſel von Leipzig nach Amſterdam, d. i. wie viel
Leipziger Thaler kommen p. 1oo Thaler holland.
Corr.?

Univerſal-Regel.

Dividiret z0ooo durch a, ſo kommt die verlang
te Antwort in Leipziger Thlrn., als:

Zum Ezxempel.

Wenn die a iſt z9 Stuber, ſo kommt die Aus—
rechnung alſo:

in z9 dividirt 5000
11

Fac. 128 Leipz. Thlr. 32
ÓÚÙDÒ

in Ca. Reſt 8
Nota. Alſo auch, wenn von Amſterdam nach

Breßlau a (z. E. 365 Stuber Bco.) p. 1Breßl.
Thlr., und man begehrte zu wiſſen, wie der
Wechſel von Breßlau nach Amſterdam p. Cto.
kommt, ſo procedirt man nach voriger Regel,
als:

A in
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in 36 dividirt 5000
2

77 1000o0

Fac. 137 p. Cto. in Ca. 27
51

ÔÚÒ.Reſt 72

1 9o0St. too39 1Thlr. 100 Thlr. 1 365 St.
50 1

No. 2.Wenn von Leipzig nach Amſterdam der Wech—

ſel-Cours iſt a (z. E. 29 Leipz. Thlr.) p. ioo Thlr.
holl. Corr.; wie rendiret der Wechſel von Am—
ſterdam nach Leipzig, das iſt, wie viel Stuber
Corr. kommen p. i Leipziger Thlr.?

Univerſal-Negel.
Dividiret zooo durch a, ſo konmt die geſuch

te Antwort in Stuber Corr., als:

Zum Egxempel.

Wenn die a iſt 129 p. Cto., alſo:

in 129 dividirt 5000

—1ÄÔνν. o grÊα

Fac. 383 Stuber

Corr. in Ca. Reſt 98
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Nota. Alſo auch, wenn von Breßlau nach
Amſterdam iſt a (z. E. 136p.“ to )in Bco., und
man wollte wiſſen, wie der Wechſel von Amſter—
dam nach Breßlau in Stuber bco. rendiret, ſo
verfahrt man nach der nachſt gezeigten Regel,
als:

in 136 dividiret 5000
Fac. 303 Stuber 92

Bco. in Cca. Reſt 104
tz29 Thlr. roo TLhlr.

1— go St. was 1 Thl.?
ſo verfahrt man auch mit dem Breßlauer Cours.

No. 3.
Weun der Dukaten in Amſterdam gilt a (z. E.

5 fl. 4 Stuber Corr.) und der Wechſel-Cours
von Leipzig nach Amſterdam iſt b (z. E. 1283
p. Cto.) in Corr., wie kommt der Dukaten in
Leipz. Valuta?

Univerſal-Regel.
Machet die a zu Stuber, multipliciret dieſel—

be mit der zweyfachen b, und ſchneidet dem Pro—
dukt 4 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt die Va—
luta eines Dukatens in Leipz. Thlru., als:

1TDucaten 104 St.
JSo St. 112hgaler.
Joo Thlr. 1283 Thlr. w. 1 Duc.,

Zum
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Zum Egxempel.

Wenn die a iſt 5fl. 4z Stuber, und die bh
iſt 1284 p. Cto. alſo:

2 mal rz8a iſt 2g75zfl. iſt 1o45 St  mit einander,

nultiplicivet.
1o28

257
128

52

Fac. Thlr. 2i16908
 24gr. 16l579 t.

(12
pf. 6 9504
oder 7 pf. in Ca.

Oder alſo:

multipliciret 2 mal 104, das iſt:
2o9 mit i2s

1152
256

104
52

Fac. Thir. sgo
etc. wie oben.

Gleiche Beſchaffenheit hat es mit den Louis
d'ors und Piſtolen: derowegen, wenn ein ſol—
cher in Amſterdam gilt a, (z. E. 9fl. 75 Stuber
Corr.) und der Wechſel von Leipzig nach Am

ſterdam
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ſterdam b, (z. E. 1285 p. Cto. in Corr.) und man
verlangte zu wiſſen, wie demnach 1 Louitsd'or
in Leipziger Valuta kommt, ſo procediret man
nach-her vorher gezeigten Regel, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 9 fl. 72 Stuber, und die b
iſt 1282 p. Cto., alſo:

2 mal 128 iſt. 257 mit einander
gfl. St. iſt 877 J multiplieiret.

1799ĩ gog6
257

64

Fac. Thlr.-4 8123
gr. 19 4952 gr.

pf. 55α p
oder 6 pf. in Ca.

1— 187 St.50 D 1100 1283 was 1 Louisd'or?

(12

No. 4.
5fenn der Dukaten in Leipzig gilt 23 Thlr.,
und in Amſterdam a (z. E. 5fl. 43 Stub. Corr.)
wie rendiret Leipzig Amſterdam, d. i. wie viel
Leipz. Thlr. kommen p. 1oo Thlr. holl. Corr.?

414

Univer
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Univerſal-Regel.

Machet die a zu Stuber, und dividiret die
Zahl 3750 durch beſagte Stuber, ſo kommt
die geſuchte Antwrot in Leipziger Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 5 fl. 43.Stuber, alſo:

5 fl. 4z Stuber iſt io4J Stuber.
demnach

dividiret durch iog; die Zahl 13750
(8

835 110000rrrrò

JFac. 131 Thlr r7 gr. 265
oder 175 gr. 145in Ca.

Reſt 615
(24

14760

641
Reſt 565

5) 1 501045 22 Thlr. was too?

No. 5.
Wein der Louisd'or gilt in Leipzig 5 Thaler,

in Amſterdam aber a (z. E. gfl. 7 Stuber Corr.)
wie rendiret Leipzig Amſterdam, das iſt, wie viel

Leipziger
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Leipziger Thaler kommen p. 100 Thlr. holland.
Corr.?

Univerſal-Regel.

Nachet die a zu Quart-Stuber, und dividi—
ret die Zahl iooooo durch beſagte Stuber, ſo
kommt die begehrte Antwort in Leipz. Thalern,

als
Zum Exempel.

Wenn die a iſt 9 fl. 7 Stuber, alſo:

9 fl. 75 Stuber iſt 187 Stuber
das iſt:  75o0 Ouart-Etuber.

alſo:
dividiret durch 750 die Zahl rooooo

Facit Ta3 p. Cto. 25in Torr. 25
Reſt 250

1 59 Euuber.
1877 5  wæaas ſoo Thlr.?

No. 6.
A.Waan von Leipzig nach Amſterdam a. (z. E

1335 p. Cto.) in Bco., und von Hamburg nach
Aniſterdam b (z. E. 32J Stub. Bco) p. i ham
burger Wechſel-Thaler, wie rendiret Leivzig
Hamburg, das iſt: wie viel Leipz. Thl. lomuen
p. i10o Thl. hamb. Bco.?

Unuver—

ii—
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Univerſal-Regel.
Multipliciret die afache a mit der 6fachen b,

und dividiret das Produkt durch goo, ſo kommt
die verlangte Antwort in Leipz. Thalern, als:

Zum Egxempel.

Wenn die a iſt 1332 p. Cto., und die b iſt
Zz2z Stuber, alſo:

4 mal 1333 iſt 534 2 nultiplici.
o- z2i ugrt e ret.

3738
4806
534

1333in ßoo dividiret 1053313
Fac. 131 Thl. 16gr. Reſt 53120

12756

B.
Wenn die a iſt 142 p. Cto., und die h iſt

333 Stuber:
4 mal 142 iſt 5692 nultipli

2016  335  äcuiret.
568

1136
in goo dividiret 114168.

Fac. 142 Thl. Reſt 568
17gr. in Ca. (24

13632

2
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a2hlr. Hamb. Bco. 6 Mark
2 Mark 1 Geechſel Thlr.
wwechſel Thlr.- 32 Stuber

200 Gtuber a Thlr. holland—
100 Thlr. holl. 1332w. 100 Thlr.

No. 7.
WSenn von Leipzig nach Amſterdam a (z. E.
1274 p. Cto.) in Corr. und von Hamburg nach
Amſterdam b (z. E. 1021 Thlr. hollandiſch
Corr.) p. ioo Thlr. Hamb. Beo.: wie rendirt
keipzig Hamburg, d. i. wie viel Leipziger Thlr.
kommen p. 100 Thlr. Hamb. Bco.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret a mit b, und ſchneidet dem Pro

dukt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt die be
gehrte Antwort, in Leiptiger Thalern, als:

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 1274 p Cto. und die b iſt
10oʒ p· Cto. alſo:

1274
mit r1oze multipliciret

381
127

6zi
256a

Fac. Thlr. 1311708(24

obder 17 gr. in Cea.
gr. 16199

8 100



10o0 1d33100 11274 was 1007

 No. 8.
Denn die Dukaten in Hamburg gelten a (z.
E. 10o1. p. Cto.) und von Leipzig nach nam
burg b (z. E. 1g12 pr Cto.) wie kommt der Du.
katen in Leipziger Thalern?

Univerſal Regel.
Multipliciret die 2fache b mit a, und ſchnti

det dem Produkt 4 Ziffern zur Rechten ab, ſo
kommt die geſuchte Antwort in. geipziger Tha

lern, als: 92
Zum Eyxempel.

Wenn die a iſt 10r p. Etö.) das htißt, nach
gemeiner Redensart, 1 p. Cto.) und dierb iſt
1312 p. Cto. alſo:

2 mal i312 iſt 2632
mit 1or multipliciret

263
263

Zac. Thlr. 216613cge 15ls724
qtpf. 1olasg
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1Ducaten 22hlr. Eco.
7100 1ſorioo 13

No. 9.Woun der Ducaten gilt in keipzig 2) Thaler,

in Hamburg aber a (z. E. 1or  Cto wie ren
dirt Leipjig Hamburg, das iſt: wie viel Leipzi
ger Thlr. kommen p. 100 Thlr. Bco.?

Univerſal-Regel,

Dividiret 13750 durch a, ſo kommt die be
gehrte Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum. Erempel.
Wenn die a iſt iom p. Cto. alſo:

in ror dividirt 13750
Fac. 136 Thlr. 3 gr. 62

oder 34 gr. in Reſt 14

Ca. 336 (24
 2 Thlr. Beo. 1Ducaten.

1Ducaten 25 Thlr.ſot Thlr. 1o0o
B 2 No. Io.
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No. ro.
Wonn von Leipzig nach Hambura a (z. E.

1313 p. Cto und von Hamburg nach Amſter—
dam h(z. E. 32z Stuber Beo p. i Wechſel
Thaler, wie rendiret Leipzig Amſterdant, das
iſt: wie viel Leipziger Thaler kommen p. 10d
Thlr. hölland. Kco.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die b mit 3, die a mit toq̃

und dividiret dieſes letztere Produkt durch das
erſtere, ſo tomint die geſuchte Antwort in Leip
ziger Thalern als:

Wenn die a iſt 1312 p. Cte. und die b iſt 32

Stuber, alſo:
327 mit 3z und 131mit ioo multiplic.

DIe 13175e 8 viv. ĩTog Aö
in 789

265

Fac. 133 Thlr. Reſt a463 (24
I4 gr. I1ori2 gr.

Reſt 66
1Thlr. G9o Sutuber.

z2z Stub. 1 Thlr. Hamb. W.
1 Thlr. 32 Echill.48 Schill. 1 Chlr. Beo.

100 tz1t was too?
No. 11.



Xxo. II.
gDenn von keipiig nach Hamburg a (i. E.
1313 p. Cto.).und von Hamourg nach Amſter
dam b (z. E. 1ozz Thlr. holland. Corr.) p. 1oo
Thlr. Hamburger Beo.; wie rendirt Leipzig Am
ſterdam, das unt; wie viel Leipziger Thlr. kom
men p. 1oo Thir, boll. Corr.?

Univerſal-Regel.

Multipueiret die a mit 100, und dividiret
das Prooukt durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort in keipziger Chalern, als:

HZum Erempel.

Wenn die a iſt 1312 p. Cto. und die b iſt
toz p. Cto., alſo:

1312 mit 10o multiplic.

in 1ozi divid. i3i7 (2
207 26450

56tac. 127 Thlr 151
7 gr. Reſt zr ſo

re3t ioo Thlr. Eco.
100 1315 was 1007

B 3 No. 12.
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No. 12.
9enn der Ducaten in Leipzig gilt 23 Thlr.
in Hamburg aber a (z. E. 1o1 p. Cto.) und der
Wechſel von Haniburg naich Amſterdam b (z. E.
334 Stub. holl. Bco.)p. i Wechſel Thaler, wie ren
diret Leipzig Amſterdam, das iſt, wie- viel Leip
ziger Thaler kommen p. 1oo Thlr. Holland. Eco.

UniverſalRegehr
Multipliciret die a mit b, und dividiret durchJ.

das kommende Produkt die Zahl 45 83ag fo komnmt

die begehrte Antwort in Leipziger Thalern, als;

—odddoeéeZum Erempel.

Wenn die a iſt rot p. Cts. und die b iſt
334 Stuber holl. keo., alſo:

u

ioi multipliciret
mit 334

254at n

in 33584 divid. die Zahl —3
13433

4900s7o4
Fac. 136 Thlr. at gt. Refſt 6444

(24
oder 114 gr. in Cea. 154656

gao32

KRieſt Zzoʒ
*)1



—D— 23
50 St.
z2—

J—
50 St. Ducaten.
2 Thlr. was 10o

E 2884

No. 13.
M
enn der Ducaten in Leipzig gilt 23 Thlr.
in Hamburg aber, a (z. E. 101 p. Cto.) und der
Wechſel von Hamburg nach Amſterdam b (z. E.
1044 Khlt. holl. Cork) p. ioo Thlr. hamb. Beo.
wie renoiret Leipjig Amſterdam, das iſt: wie
viel Leipziger Thlr. kommen p. ieo Thaler hol
landiſch. Cort.?.

UniverſalRegel.
Nultipliciret die a mit b, und dividiret das

kommende Produkt die Zahl 1375000, ſo kommt
die vetlangte Antwort in Leipziger Thlrn. als:

1 Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1o1 p. Cto. und die b iſt

ſoat p. Cto., alſo

240

4. B 4 101



roi multipliciret
mit 1041

404
101

254
in 105291 divid. die Zahl 1375000

42ati7 “5
Zac. 130 Thlr. 14 gr. Reſt atn24s

1041 loo Beo.
101t Zgo Stuck Ducaten.
1 Aa Thaler.

No. 14.
Denn der Dueaten in kLeipzig gilt 2 Thaler,

in Amſterdam aber a, (z. E. 5 fl. 44 Stuber
holland. Corr.) und der Wechſel von Hamburg

nach Amſterdam b, (z. E. 1045 Thlr. holl.
Corr.) p. 1oo Thaler hamburger Beo.; wie ren
diret Leipzig Hamburg, d. i. wie viel Leipziger
Thaler kommen p. 100 Thlr. hambe Bco.

Univerſal-Regel.
Multipliciret die b mit 275, und. dividiret

das kommende Produkt in 2 mal ſo viel Stu
ber

2ν

—E



ee 25ber als die a iſt, ſo kommt die geſuchte Ant—
wort in Leipziger Thalern, als:

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 5 fl. 4ĩ Stuber und die b iſt
Ioa4è p. Cto., alſo:

x fl.  Stuber 275 multipl.
iſt 1043 Stub. dieſes m

2 mal genommen

2e 275aig divib. 24

 vaFac. 136 Thlr. 153
16 gr. 279eder 16 gr. Reſt g

in Cc. GBzʒzg gr.lz

1coo Thlr. hamb. 1oq Cotr.
i 9G9o Euuber.1043 Stuber l Dutkaten.
1 Dukate 22Thl.w. ioo

No. 15.
58Denu man:g fl. oder go gr. Rohln. fur 1
Leipziger Thlr. rechnet, und der Wechſel von

B5 Dan
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Danzig nach Amſterdam iſt a (z. Er 2844 gr.
Pohln.) p. 1 Lvis. Beo; wie rendiret der Wech
ſel von Leipzig nach Amſterdam, das iſt: wie
viel Leipzig Thlr. tommen p. i100 Thlr. holl. Beo.?

 UniverſalRegel.
Multipliciret die a mit. 1oo und dividiret

bas Produkt durch a16, ſo kommt die verlangte
Untwort in Leipziger Thalern, als

7

Zum Eremptl.
n 5

gzWenn  die a iſt 2841 gr. Pohln., alſo:

24 wit zjoo multipl.

In 216 divibit 28450
27 68

37t  —e—MReſt 184
—c(24Zac. 131 Thlr. 17 gr. 3696 gr.

153

Reſt 24

29 2Thlr. 5fl.
6 fl. 1 ls.1 Lvls. 2842 Pohln. gr.

go Pohl.gr.  1 Tolr. w. ioo Thlr.?

Fv,Gleiche Vewandniß hat es mit Konigsberg

nur allein, nur das Konigsberg mit Amſter-
dam
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dam in Lek. Corr.: wechſelt, weswegen von

Konigsberg nach Amſterbain a, (z. E o51
Poöhln. gr:) p. 1. Lvls. Corr. und man begehrt
zu wiſſen, wie Leipzig mit Amſterdam rendiret,
das iſt, wie viel Lepziger Thaler p. 100 holl.
Corr. kommen, ſo procediret man nach der nachſt
vorher gegebenen Regel, als:

Zum Erempel.

Kenn die a iſt 271 gr. Pohln. alſo:

nais divid. Vit .too multiplie.

Sst
118

Reſt ioZac. x25 Thlr. in gr. 2400 gr.(l2

2Thir. 3fi.6 ii.. 1 Lvls,1 Lols. 271 Vohln. gr.
gvo Pohln. gr. -1Thlr. w. 1oo Thl.

No. 16.
Menn der Dufaten gilt in keipzig az Thaler,
in Danrig oder Konigsberg aber a (z. E. 243
gr. Pohln.) und der Wechſel von da nach Am

ſter



ö

t
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28  ννſterdam b. (1. E. in Danz. 280 gr.) v. 1 Lvli.
Bco. und in Konigsbera 2691 r. pr.  Lus. Corr.
wie rendiret Leipzig Auiſterdam, das iſt: wie
niel Leipziger Thlr. kommen p. 100 Thaler hol
landiſch, und zwar, (wie ſchon ermahuet) in Dan
zig in Rco. uud bey Konigsberg in Corr.

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit 24 die b mit 2750,

und dividiret dieſes letztere Produtt, dutch das
erſtere, ſo kommen die Leipziger Thaler, als:

Zum Erxempel.

Wenn die a iſt 248 gr. Pobln. und die b iſt
bey Vanzig abo gr. alſp:

243 mit 24 unb 280 mit 2750 multiplicirtt

972 pgseoos
486 ein 5z832 dividirt 7700o0o0

Fac. 132 p. Cto. in 1868
Bco. 1184

Und wenn die a iſt 243 gr. und die b iſt bey
Konigsberg 269 gr. alſe:

243
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243 mit à Sssgt mit 270 mult.
13450

972488 18683in g832 dividirtt 338
Kgaet. 127 p. Cr. 375

in Corr. 741123
1597
4128

Reſi z61

5fl.
1 Lvls.

as6y Pohln. gt.
1 Dukaten
25 Thlr. was 1oo?

114111

Mao. 17.
cR2
keipziger Thlr. rechnet, und der Wechſel von
—enn man 3 fl. oder go gr. Pohln. fur t

Danzig oder Konigsberg nach Hamburg iſt a(4.
E. 1174 gr. Pohln.) p. 1 Hamburger Thlr.
Bco.; wie rendiret der Wechſel von Leipzig nach
Humburg, das iſt, wie viel Leipziger Thaler kom
men p. tod Thaler hamb. Beo.

Univerſal-Regel.

Multioliciret die a mit to und dividiret das
Produkt durch h, ſo kommt die grſuchte Anp
wort mn Leipziger Thalern, als:

Zum
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Zum Exempel.

J Wenn die a iſt 117 gr. Pohln. alſo:

117 mit i0 multipl.
9

4 mit 9 dividirt 117)Fact zo—t ct
1I 5D. O.

i Thlr. Hamb. 1172 gr. Pohln.

9 9o gr. Pohln. deipi. Thl. w. 100?
8

5“utL

Ccvu  Gele
tt Wenn der Duc. in Leipzig gilt  Thir., in

Danzig, oder Konigsberg aber a, (z. E. 243 gr.

J

18; Pohln. und der Wechſei von dar nach Ham
burg iſt b (z. E. 1144 gr. Pohln.) per i Ham
burger Thaler Bco.; wie rendiret Leipzig Ham
burg, das iſt, wie viel Leintiger Thlr. koĩnm̃en
p. i1oo Thlr. hamburger Beo.

UniverſalRegel.
Multipliciret die b mit 257, und dividiret

das Prodũkt durch a, ſo kommt die begehüte
Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zaum Efteinpal.

Weenn die a iſt 243 gr. Pohln. und die b iſt

f 114 gr. Pohln. alſo: ô

1ia



3

1144. mit- 225 multiplicirt

1100

II 275275
137

in 243 divibdirt 31487
71
232

Fac. 129 Thl. 13 gr. Reſt. 1o4.
Ônm 24

oder 4gr. in Ca. 3372
94 ö—

313 Reſt

H Chlr. t1cagr. Pohln.
243 gr Pohln. 1 Ducaten.

1 Ducat. 221Thl.w. ioo h. Beo,. 

4

A.

Xo. 19.
goODenn voil Leipzig nach Londen! a, (z. E. 5

Thlr. te gr.)pet Pf. Sterling, und von Am—
ſterdam nach Londen v (z. E. 83 ßl. 11 pf.) p.
1; Pfund Sterling; wie rendiret Leipzia Amſter-
dam, das iſt, wie viel Leipziger Thaler kome
znen p. 10oo Thaler holl. Beo.

Univerſal-Regel.
Multinlieiret die b, mit 4. 9. und g. nach

einander, die;a aber machet zu gr. und multi.

pliciret
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pliciret dieſelben mit 1oooo alsdenn dividiret die
ſes letztere Produkt durch das erſtere, ſo kommt
die verlangte Antwort in Leipziger Thlrn. als:

Zum Epyempel.

Wenn die a iſt g Thlr. 112 gr. und die b iſt
33 ßl. i1 pf. alſo:

multiplicirt 33 ßl. rru pf. mit 4
1z35 8 464mit 9.1221 ein 9768 dividirt mit 8.

5 Thir. iiz gr. iſt
131 gr. mit
oocoo a

Fac. 134Thlr. 15 gr.. 1315000

in Ca. 338245 16

Heſt oss

4843

a) 11dhlr.holl. 50 St.
6 St. 12 pf.33kK ßl. D.p. 1 Pfunb Sterl.
1 pf. Sterl. 53 Wi. w. ido Beo:?

No. 26.
eaWenn von Leipzig nach Londen a, (j. E.5
Thlr. 115 gr.) p. 1 Pfund. Seerling und von

Ham
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Hamburg nach London b, (z. E. 32 hl. 11 pf.
vis. Bco.) p. 1 Pf. Sterling; wie rendiret Leip
zig Hamburg, das iſt, wie viel Leipziger Thlr.
kommen p. 100 Thlr. hamb. Beo.?

Univerſal-Regel.
Machet die a zu Dreyer (das iſt zu Quart

gr.) und ſetzet daran 2 Nullen, die b aber ma—
chet zu pf. und dividiret dieſes letztere Produkt
durch das erſtere, ſo kommt die begehrte Ant—
wort in Leipziger Thalern, als:

Zum Eyxempel.

Wenn die a iſt 5.Thle 11 gr. und die b iſt
z2 ßl. 11 pf. alſo:

32 ßl. 11 pf.d

5Thl. 11gr. iſt 131 gr.6

32 526 Dreyeri— o0
in 395 dividirt 22222— 52600

131t

Fac. 133 Thlr. 4gr. in Ca. Gs Reſt

110hlr. Rco.
1ß vls

s8ss pf.
1Pf.

24 Thlr.

11111 z53

131 gr.
1 Thlr. was 100?

C No. a21.
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No. 21.
Weiunn von Leipzig nach Amſterdam in Corr.

a, (z. E. 129. p. Cto.) und Agio di Banco in
Amſterdam b, (z. E. 105. p. Cro.) wie rendiret
Leipzig Amſterdam in Bco., das iſt, wie viel
Leipziger Thaler, kommen p. 100 Thaler Rco.

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit b und ſchneidet dem

Produkt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt
die geſuchte Antwort in Leipziger Thalern, als z

Zum Erempel.
Wenn die a iſt 129 p. Cto, und die b iſt 1og

p. Cto., alſo:
129 mit 185 multipliciret

632129

Fac. Thlr. 135145
(AAagr. 10186

vder 11 gr. in Ca.

9 i1od 1og10o0o czcso was 100?

Alſo auch wenn Konigsberg Amſterdam a
G. E. 271 gr.) p. ILvte agio di Bco. in Amſter

dam
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dam b (z. E. 1o5 p. Cto.) und man verlanget
zu wiſſen, wie Danzig mit Amſterdam rendiret.

271 mit 10o5 multiplicirt
nòô  ν£‘4$£—

1355
271

Fac. Pohlu. gr. 284155 oder 285 gr. in Cea.

apfund 271 gr.1oo dlcos w.i Pfund.

S

Ie

No. 22.
kà..
a, E. 1352 p. Cto. und atlo di Bco. in
Denn von Leipzig nach Amſterdam in Beo.

nnſterdam b. E. 1044 p. Cto.) wie rendi
ret Leipzia Amſterdam in Corr. das iſt, wie viel
Lewziger Thir! konimen p. 100 Thlr. holl. Corr.?

Univoerſal- Regel.

Multipliciret die a mit too, und divibiret
bas Product durch b ſo kommt die verlangte
Antwort in Leipiiger Thalern, als:

Zum Exempel.

Weun die a iſt iz54 g. Cto. und die b iſt

x04 ꝑ. Cto. alſo
uu

J Ca zzt
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1351 mit 100 multipl.

in 1o43 dir.  32
419 54100

Fac. 1294 Thl. in Ca. 382
 νò çnReſt 49

—1 17/17

loa4t 1coo.100 tgz! was too?
—Sl

Alſo auch, wenn Danzig Amſterdam a, (j.
E. a835 gr. Pohln. ꝓ. 1Lvts. Bco.) agio di Beo.
in Amſterdam b, (z. E. 104 p. Cto.) und mau
verlangte zu wiſſen, wie Konigsbera mit Aunſter
bam rendiret, das iſt, wie viel Pohln. gr. p. iĩ
Lvts. Corr. kommen, ſo verfahrt man eben ſo:

in ioal div. 2832 mit 1oo multipl.

839 28350  cs8—

226800
Fac. 27c gr. 590

in Cea. 27o0 Reſt.
2) 1045 L. 1co lL.,

1L. 2832 gr. w. i L.?

No. 2 3..
VBenn von Leipzig nach Amſterdam a (z. E.
1331 p. Cto.) in Beo. und von Danjzig nach

Am
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Amſterdam b, (z. E. 281 gr. Pohln.) p. 1 Luts.
wie viel Leipiiger Thaler kommen p. 100 Tha—
ler Pohlniſch.?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die a dreymal hintereinander
mit 6 und dividiret das kommende Produkt durch
b, ſo kommt die verlangte Antwort, in Leipzi
ger Thalern, als:

Nota bene. Wenn der Cours in Danzig
281 gr. Pohln. oder mehr ſtehet, ſo multiplici—
ret ſolchen mit 1oo und dividiret den Produkt
mit 216, ſo kommt der hieſige Cours heraus,
bey dem Hamburger aber dividiret man mit g9o.

Zum Exempel.
Weun die iſt 1338 p. Cto. und die b iſt

231 Pohln. gr. alſo:
1331 mit 6 multiplic.

gor mit 6.
4806 mit 6.

in agi dividirt 28836
7

ia Reſt. (24Jac. 1o2 Thl. i4gr. 4u76 gr.

13z6
242

C3 1



7
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1Thl. hogr. t2e281ar. ufef.1Vf. 22 Thl. j100 Thl. 1335 was 1loot

Auf gleiche Weiſe verfahrt nian bey Konigs
berg, wie namlich von Leipzig nach Amſterdam a,

E. 1284 p. Cto) in Corr. und von Konigsberg
nach Amſterdam b (3. E. 273 Pohln. gr.) p.1
Lvls. Corr. und man begehrtegu wiſſen, wie viel
Leipziger Thaler p. 10o Thl. pohln. kommen, da
man dunn nach der nachſtvorher gegebenen Regel

procediret, als: 4

6

Zum Erempel.
141Wenn die a iſt 1285 p. Cto. und die b iſt

273 gr. Pohln. alſo:

?8f mit 6 multiplic.
7724 mit 6

4635 mits
4—

in 273 divid. 27810
5

ctegJ. toi Thl.2o gr. ogg cea
oder 2u gr. in Ca. Feſt 228

lnue 1

12hl. 9ogt.
273 gr. 1 L.1L.  2Thl.10oo 12se Thl. was ioo?

J

No. 2A4.
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No. 24.

enn von Leipzig nach Hamburg a, (z. E
J

1313 Thlr. pro Cto.) und von Danzig oder Ko—

nigsberg nach Hamburg b (z. E. 1u6 gr. pohln.)
v. 1 Thl.hamb. Banco, wie viel Leipziger Tha
ler konimen p. 100 pohln. Chaler?

2 Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit go, und dividiret

das Produkt durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort.in Leipziger Thalern, als:

J Zunm Exempel.

Wenn die a iſt 1314 p. Cto. und dieb iſt 116
r. Pohln. alſot cgit mit 9o multipl.

11790

in 116 dividirt
IA

233
6

Reſt 182
âFac. ror Thl. isgr. 4368 J

in Ca. 203Reſt 174
2

I C 4 1



J a.

1Thl. 9o gr.1165gr. L2tghl. Bco.
1oo Thl. 1313 was 1007

No. 295.
kà8Wenn von Leipzig nach Amſterdam a (z. E.

ch1333 p. Cto.) in Bco. und von Amſterdam na
London b (z. E. 33 ßl. 11pf.) vls. Beo.) p. 1Pf.
Sterling; wie rendiret Leipzig: London, das
iſt, wie viel Leipziger Thlr. kommen p. 1 Pf. St?

Univerſal-Regel.
Machet die b zu Pfennigen, multipliciret dier

mit a, und ſchneidet dem Produkt 4Ziffern zut
Rechten ab, ſo kommt die geſuchte Antwort in
Leipziger Thalern, als:

Zum Erxempel.

Wenn die a iſt 1334 p. Cto. und die b jſt
33ßl. aupf. vb. alſo:

33ßl. 11 pf.

4
(12

407 Dieſe mit 133 multiplieiret
Û

yf. alz grgea
1



aut

1L. a4o7 pf. vls.
1co pf. 1Thl.100 Thl. 131, was too?

No. 26.
M Denn von Leipzig nach Hamburg a, (z. E.

132 p. Cto.) und von Hamburg nach London b
(z. E. za fl. i1 pf. vls. Beo.)p.: Pfund Srerling,
wie rendirt Leipzig Londen, d. i. wie viel Leipziger
Thlr. komnmen p. 1 Pfund Sterl.?

Univerſal-Regel.
Machet die b zu Pfennigen, multipliciret dieſe

mit a, und ſchneidet dem Produkt 2 Ziffern zur
Rechten ab, ſo kommt die verlangte Antwort in
Dreyern, das iſt, in Quartgr. als:

Zum Exempel.
Wenn die a iſt 132 p. Cto. und die b 32 ßl.

11 pf. vls. Bco. alſo:

Z2 ßl. 1u pf.

z33
K8Gg9s mit 132 multipliciret

790
1185

Fac. Dreyer 52140
d.i. 130h gr. oder 5 Thl. 1o gr. 3 pf.

C5 1
1



1

il
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»26

7 22

νν

4a  öä
1 Pfund 395 pf.
96 pf.  ghlr.ioo Thlr. 132 was 1L.?

?»1

No. 27.

990enn der Ducaten in Lkeipzig gilt a3 Thlr.
in Hamburg aber a (z. E. 1o1 p. Cto.) und der
Wechſel von Hamburg nach London b (i E.
32 ßl. 1opf. p. 1Pf. Sterl., wie rendiret Leipzig
London, das iſt, wie viel Leipziger Thaler kom—
mnen p. 1 Pf. Sterl.?

UniverſalRegel.
Multipliciret die a mit 192, die b aber macht

zu pf. und multiplicirt ſelbige mit 275, alsdenn
aber dividiret dieſes letztere Produkt durch das

erſtere, ſo kömmt die begehrte Antwürt in Leipzi

ger Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1or p. Cto, und die b iſt

z2 ßl. 10 pf., alſo?



32 ßl. topf.

mit ror c. mit 255 multiplicirt
192 1970

2578

192 I 788 Jin 19392 dividirt 10o3350
dac. 5 Thl. ragn 11390 Reſt

in Ca. J
(2za

273360 gr.

35 1372 pf. Steri 394pf.
96 pf. J Thlr. Bco.

i101 G950 St. Dueaten.
 1 Ducaten 222hlr. w. 1Pf.

No. 28.
M J

enn von Leipzig nach Frankfurt, Nurnberg,
Prag, Breslau oder Wien a(z. E. g73 Leipziger
Thlr.) p. too Thlr. in denen 5 gedachten Plaßen
nach Amſterdam oder Hamburg b iz. E. 1354
Thlr. p. Cto.) wie rendiret Leipzig mit Amſter
dam oder Hambürg, das iſt, wie viel Leipziger
Thaler kommen p. 100 Thaler holl. oder hamb.

Thlr.?
5

Univerſal
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Univerſal-Regel.

Multipliciret a mit b, und ſchneidet dem Pro
dukt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt die be
gehrte Äntwort, in Leipziger Thalern, als:

21

Zum Exempel. r
Wenn die a iſt 971 p. Cto. und die b 1353

p. Cto., alſo: 9 mit 1338 rnitpit.

Fac. Thlr. Viſgece4a
„doder 21 gr. in Ca.
gr. 20185

troo 13510o0 ↄ71 was 1oo?

gW
No. 29.

enn von Leipzig nach Breßlau a, (i. E.
972 Leipziger Thlr.) p. too Thaler Breßl., und
von Amſterdam nach Breßlau b, (z. E. 367
Stuber bco.) p. iBreßl. Thlr. wie rendiret Leip
zig Amſterdam, d. i wie viel Leipziger Thaler kom
men p. ioo holl. Thlr. Bco.
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Univerſal-Regel.

Multipliciret die b mit 2, die a aber mit 100,
und dividiret dieſes letztere Produkt durch das er—
ſtere, ſo kommt die verlangte Antwort in Leipti.

ger Thlrn. als:
Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 974 p. Cto. und die b iſt
364 St. Bco., alſo:

Z6 mit 2, und 97 mit ioox.
731 dividirt 9775
“Äà; v 5àt295 z39100

75Jac. 1z chir. 1zgr. Ke res

N 1 Thlr. gcoEuuber.
364 Stuber 1Thl.
100 971 1007

No. 30.
858Wenn von keipzig nach Augsburg a (z.E.

972 Leipj. Thaler p. 1oo Augsburger Thaler, und

von



.5

72r

u

——5 S

SJ
J

von Augsburg nach Amſterdam oder Hamburg
b (z. E. 107 Lhlr. giro) p. ioo Thlr. holl. oder
Hamb. Bco.; wie rendiret Leipzig mit Amſterdam,
das iſt: wie viel Leipziger Thlr. kommen p. Ioo
boll. oder hamib. Beo. Thlr.?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die a mit b, das kommende fer

ner mit 127, und ſchneihetdem Produkt 4 Ziffern
zur Rechten ab, ſo komnmt die verlangte Antwort

in Leipziger Thalern, als:

Zum Erempel.
Wenn die aiſt 97 p. Cto. und die b 107

P. Cto., alſo:
97. mit to7 multipliciret

ne679
 6b7

31
5

10432 mit 127 multipl

 r

10432

gr. tilzaas —2oder un gr. Ca

ug



2) too 1o) giro
100 1274100 97i i1ca?

Xo. 3I.
t

Denn von Leipiig nach Frankfurt a (z. E.
97 Leipziger Thlr. p. 1oo Thlr. Frankf.) und
von da nach London b (z. E. 1273 p. Cto.) wie
rendiret Leipzig London, d. i. wie viel Leipz. Thlr.
kommen p. 1 Pfund Sterl.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die afache b mit a, und dividi—

ret das Produkt durch 9ooo, ſo kommt die ver
langte Antwort in Leipziger Thalern, als:

.Zum Exempel.
Wenn die a iſt 971 p. Cto. und die b iſt 1272

p· Cto. alſo: mal 95 iſt 389

dieſes multiplicirt mit 127

2723
1778

389
194

97

Fac. 5 Thlr. 121. gr. —e4
in Ca. 112656 gr.

2c* 91
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2
224

7
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 pf. Sterl. 4sThlr.
io0o0o 1273100 9HN was 1 Pfund?

No. 32.
Wiun der Duc. in Leipzig gilt 2a Thlr., in

Krankfurt aber a (z. E. 4fl. i2 Kreutzer, und der
Wechſel von Frankfurt nach London b (z. E—
1273 Thaler p. Cto.; wie rendiret Leipzig Lon
don, das iſt, wie viel Leipziger Thlre kommen

p. i pf. Sterl.?
Univerſal-Regel..

Machet die a zu Kreutzern, die b aber multi
pliciret mit 11, und dividiret dieſes Produkt durch
jene Kreutzer, ſo. kommt die: begehrte Art in Leip

ziger Thalern, als:

Zum Erxempel.

1273 mit 11 mult.

127
4 fl. 12 Kreutzer 127

53
in 252 Kreutzer dividirt

 iaoßi.1454 Reſt
Fac.5 Thlr. rz gr. 4

Jass gr.
96

Tcs Rſeſt.



ryf. 4 Thlre. J

100 1271
1.. 9o Kreutzer

252 rDaucaten
1 22 Thlr. 1Pf. Sterl.

No. z3.
enn der Louisd'or in Leipzig gilt 5 Thlr,
in Frankturt aber a (z. E 7fl. 32 Kreutzer, und
der Wechſel von Frankfurt nach London b
E. 135 Batz. p. 1 Pf. Sterl.); wie rendiret Leip
lig London, das iſt, wie viel Leipziger Thlr.
kommen p. 1 Pf. Sterl.?

Univerſal-Regel.
Machet bie a zu Kreutzern, die b aber multi
vliciret mit ec, und dididiret dieſes Produkt durch
feue Kreutztr, fo kommt die begehrte Art in Leip

ziger Thalern, als:

Zum Erxempel.
Wenn die a iſt 7fl. z2 Kreutzer, und die d

ſſt izz Batzen, alſot
?7 fl. z2 Kreutzer t1zz mit 2o multipl.

in 452 Kr. dividit 2700

Bac. ʒ Thlr. 23 gr. —1024
in Ca. toz6o



13 Batzen
4Kreutzer
5 Thlr. 1L.?

 J

S2

J— Zer

D

No. 34.

Et 2*

tr

Denn von Genf oder Baſel nach Leipzig aT

(z. E. 1252 Leipziger Thlr.) p. too Spec. Thlr.
und nach Londonb (z. E. 544 Pfen. Sterl.) p. n
Spec. Thaler., wie rendiret Leipzig London, d. i.
wie viel Leipz. Thlr. kommen p. 1 Pfund Sterl.?

S—

 v
Univerſal-Regel.

 Multipliciret die b mit io, dlea aber ma
chet zu gr., ünd dibidiret ſolche durch jene rofache

b, ſo kommt die verlangte Antwort in Leipziger
Thalern, als:

—4
S

Zum Exempel.

Weenn die a iſt 1254 p. Cto. und die b iſt 5
Pfennig Sterl. alſo:
J ll

1253



1254 zu gr. gem.
(24

500
250

A mit to multipl. 6
545 divid. 3006

Reſt 2gr
Fac. 5Thl. 12gr. A pf. 24

*1 ĩn Ca. 6744
129

Reſt 204 7—

N appf. as Thlr.Aoh 124Thlr. 1 Pfund.
e i j

No. 35.

enn von Leipzig nach Amſterdam oder Ham
burg a(z. E. 1334 p. Cto.) und von Frankfurt,

Nurnberg, Breslau, Prag oder Wien nach Am
ſterdam oder Hamburg b gz: E. 1362 v. Cto.)
wie rendiret Leipzig mit Frankfurt, Nurnberg,
Breßlau, Prag oder Wien, das iſt, wie viel Leip—

KZiger Thaler kommen p. 1oo Thaler frankfurter,
nurnberger rc.?

D a2 Univer—



k

52in

j Univerſal-Regel.J

u Multipliciret die a mit 100, und dividiret
das Product durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum Exempel.
f

z Wenn die a iſt 1332 p. Cto—. und die b iſt
g

1362 p. Cto. alſo:
33 mit 100 multipl.

in 1364 div. 1g232325 9
27J3 26650I m25Sit 18Sls

Fac. 97 Thl. t4 gr. cu coder'15 gr. in Ca. 4056
132

Reſt
*x) 1361 noo Thlr. Beo.

oo 13zz keipz. too?

1

t

No. 36.
enn von Leipzig nach London a, (z. E.
5Thlr. 20 gr.)p. 1 Pfund Sterl., und von Frank
furt nach London b (z. E. 135 Batz. p. iPf. Sterl.).
wie rendirt Leipzig Frankfurt, d. i. wie viel Leipzi-
ger Thlr. tommen p. ioo frantf. Thlr.?

Univerſal

errne
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Nnñiverſal- Regel.

Multiplieiret die b mit 4, die a aber machet
zu gr., und multipliciret dieſelbe mit 375, als—
denn dividiret dieſes letztere Produkt durch das
erſtere, ſo komnit die begehrte Antwort in Leip
ziger Thalern, als:

Zum Erempel.

Wenn die a iſt z Thlr. 20 gr., und die b
135 Batzen, alſon

 Thlr. 2o gr. iſt 140 mit 375 multiplicirt
ʒooo

135 375dJao 52500
390

Reſt 120Fac. 97 Thlr. z gr. —124
in Ca. 2630

tdhlr. 222 Batzen.
135 g1i ioo Thlr. Fr.?

c No. 37.

Benn von Leipzig nach Amſterdam a, (z. E.

1332p. Cto.) in Beo., und von Amſterdam nach

D3 Breßlau
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Breßlau b. (z. E. 36 Stuber Beo.) p. 1Breßl.
Thlr., wie rendiret Leipzig Breftlau, d. i. wie viel
Leipziger Thaler kommen p. 10o0 Thlr. Breßl.?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die doppelte b mit a, und ſchnet.
det dem Produkt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo
kommt die begehrte Antwort in Leipziger Tha
lern, als:

1Zum Erempel.

Wenn die a iſt-ngzů p· Cto., und die b 26

Stuber Bco, alſo:

2 mal 36 Stuber
73Z1 mit 133 multiplic.

 —S  E TFac. Thlr. 97179 (24

oder 19 gr. in Ca.
gr. 18196

 15Breßl. Thlr. 36o Stuber.
5o Stuber tcdhl. Bco.
ioo Thl. 1331 100 Thl.?

No. 38.



 D——— J
gyñDenn von Leipzia nach Augsburg, Frank.
furt, Nurnberg oder Wien a (z. E. 97 Lewjziger
Thaler) p. ioo Thaler, in gedachten 4 Platzen,
unnd von Botzen nach ſolchen 4 Platzen, b (z. E.
og Botzener Courr.) p. 1oo Thlr. in den andern
Platzen; wie rendiret Leipzig Botzen, das iſt: wie
viel Leipziger Thlr. kommen p. 100 Votzener
Courr.?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die a mit ioo, und dividiret
bas Produkt durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum Exempel.
Wenn die 2 iſt 97 7 Cto., und die b 98 p.

Cto., alſo: 97 mit 1oo mult.

in ogl divid. —5*8
14 (2

197 19550182Fac. 99 Thlr. 5 oder Reſt ST
5ã gr. in Ca. cora

e) 982 l1oo



lll Eben nach bieſer nachſtgezeigten Regel pro—
hinn eediret man, wenn von Leipzig nach Botzem
hqr Fran?furt, Nurnberg, Breslau oder. Wien a.
agen
aind E. 91 Leivz. Thlr. p. too Thlr. in. den erwahn-

Athhf 5Platzen, b, (z. E. 983 Augſp. Thlr. p. Ioo
ten 5 Platzen, und von Augſpurg nach ſolchen

J
Thlr. in denen andern Platzen, und man ver«
langte zu wiſſen, wie Leipzig mit Augſpurg ren
diret, d. i wie viel Leipz. Thlr, p. 1oo Augſp.
kommen, als;

Zum Exrempei.

Wenn die a iſt 97Ap. Cta. und die h det
p. Cto.. alſo:

H7 mit roo multipl.
Un sgz divid. 9725

5 (a4* I97 lg94 2172

Reſt 144 c24 J
F. gb Thlr. 18 gri 3456 gre

in Ca. lI48Rc̃ io7
2

 9!ti 1o00
toer 97 i1od?

—2 ôê

2 x*

 ê  ν

—SJ

 ÊÊ
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Auf' gleiche Weiſe iſt zu verfahren, wenn
von Leipzig nach Augſpurg, Nurnberg, Bres—
lau, Wien oder Prag, a, (4. E. 98 Thlr. Leipz.
Thlr. p. ioo Thlr. in denen gemeldeten 5 Platzen,
und von Frankfurt nach ſolchen 5 Platzen, b,
(i. E. ioia Frankf. Dhlr. p. 1oo Thlr. in denen
andern Platzen; und man begehrte zu wiſſen,
wie Leipzig mit Fraukfurt rendiret, d. i. wie viel
keipz. Thlt. bp. 10o Frankf. Thlr. kommen? als:

Zum Exempel.

J ĩ 24Wenn die a iſt 98 p. Cto., und die h 1or p..
Cto, alſo:

Qit too multipl.
in iord div. g932800

2. 5 (4 J407 u. AgyοÊοο
257

Fac. o6 Thlr. Reſt ieg

7 oder 7grr (c4in Cca. 3072 gr.
KReſt 223

2) non. teceo
l1o0 gge was Iool

D5 Nicht
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Nicht anders wird procediret, wenn von
Leipzia nach Botzen, Frankfurt, Augsburg, Breß
lau, Wien oder Prag a (z. E. 97Leipiger Thlr.)
p. too Thaler in denen gedachten 6 Platzen, von
Nurnbera aber nach ſolchen 6 Platzen, b, (J.
E. 99 Nurnb. Thlr.) p. ioo in denen andern
Platzen; und man wollte wiſſen, wit Leipzig mit
Rurnberg rendirte, das iſt: wie viel Leipziger
Thlr. p. 100 Nurnb. Thlr. kommen, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 97 p. Cto., und bie b. yq

p. Cto., alb 971 mit ioo multipl.

in 9o dividirt 9750
04

Reſt 48
Fac. 98 Thlr. in Ca.

H9 99 100100 d7z  ioo?
Desgleichen verfahrt man, wenn von Leip

zig nach Fraukfurt, Augsburg, Nurnberg, Wien
oder Prag a (z. E. 972 Leipziger Thlr.) p. 190
Thlr. in denen gemeldeten 5 Platzen, von Bies
lau aber nach ſolchen Platzen b. (z. E. oo Breßl.
Thlr.) p. too Thlr. in denen andern Platzen,
und man begehrte zu wiſſen, wie Leipzia mit
Breßlau rendiret, d. i. wie viel Leipz. Thlr. p.

100 Breßl. Thlr. kommen, als:
Zum

1c—
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1 Zum Exempel.
Wenn die a iſt 972 p. Cto. und die b 99

p. Cto. alſo:
9  mtt ioo mult.

in 9yl dividirt 9z50

397 39000M

327
Reſt 94

Fac. o8 Thlr. z gr.
v5 ain. La. r 2 2256Reſt 271

gee.

997 10010o0 9 100.
Aliſso auch iſt gů venfahren wenn von Leiptig

nach Botzen, Frankfurt, Augsburg, Nurnberg,
Prag oder Breßlau an (z. E. 974 Thlr. Leipz. p.
10oo Thlr. in den erwahnten 6 Platzen, von Wien
aber nach dieſen Platzen b. (z. E. 991 Wiener
Thlu.) p. i1oo in denen andern Platzen, und man
verlangte zu wiſſen, wie Leipzig mit Wien ren
dirt, d. i. wie viel Leipziger Thlr. p. 1oo Wiener
kommen, als:

Zum Erempel.

Wenn die a iſt o72. p. Cto. und die b goh p.
J alſo 2

972



60 t vvν,o7: mit ioo multiplic.

in o9n divid. 9750
5(4

397 39000377

Reſt 94  13
997 iooi10o0o 975 loo

Und eben bieſe Bewandniß hat es; wenn von
Leipzig nach Augsburg, Frankfurt, Rurnberg,
Breslau oder Wien a (z. E. oyz Thlr. Leipz.)
p. ioo in denen erwahnten 5 Platzen, von Prag
nach ſolchen Platzen aber b. c. E. 99 Prager
Thlr. pr. icq in denen andern Platzein) und man
verlangte zu wiſſen, wie Leipzig mit Prag ren—
diret, das iſt: wie viel Leipziger Thlr. p. Joa
Prager kommen, als:

Zum Erempel.
Wenn die a iſt 974 p. Cto. und die b o9 p

Cto., alſo: 7 mit teo multiplicirt

in 99  dividirt 9728
git

S

—S

gaFac. y8 Thl. 53 gr7in ca.

4

99



 g9o Thln. 100
looe 97  100?

No. 39.
goJenn der Dukaten in deipzig gilt 23 Thaler,
in Frankfurt, Nurnberg, Bredlau vder. Wien
aber ä (j E. afl. ro Kreutzer) und der Wech
ſel von dieſen 4Platzen nach Amſterdam oder
Hamburg iſt b, (z. E. 136 o Cto.) wie rendi
ret Leipzig mit Amſterdam, das iſt, wie viel deip
ziger Thlr. kemmen, x ioo Thlr. amſterd. oder
bambee

Univerſal:Regel.
721MWaachet: die o zu helben Kreutzern die b aber

mulipliciret mit 495, und dividiret dieſes Pro-
dukt durch jene halben Kreutzer, ſo kommt die
verlangte Antwort in Lejpziger Thlrn. als:

Zum Erxempel.

Wenn diea iſt 4 fl. 10 Kreutzer, und die b

iſt 136 p. Cto. alſo:



Ga

4 fi. 1o Kreutzer 136 mit 495 mult.

iſt 250 Kr. folgk. 29701485

495
goo halbe Kreutzer divibit 67320

Reſt 320(24
Fac. 134 Thlr. 15 gr. 160

Nelt I

 ſoo 1361 9o Kr.250 1 Ducaten.1 g2 Thlr. 1007
No. 4o.

goOenn der Lousid'or in Leipzig gilt 5 Thlr.,
in Frankfurt, Nurnberg oder Wien aberun li-

Er 7 fl. z2 Kre) nind ver Wechſel von dieſen. 3
Platzen nach Hamburg oder Amſterdam iſt b, (z.
E 136.p. Cto.) wie rendirt Leipzig mit Amſter
dam oder Hamburg, das iſt, wie viel Leipzi
ger Thaler kommen p. ioo Thaler amſterd. oder

hamb.?

Univerſal-Regel.
Machet die a zu halben Krn., die b aber mul.

tipliciretmit doo, und dividiret dieſes Produkt
durch jene halben Kr., ſo kommt die begehrte
Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum



 ôò 63Zum Epxempel.

Weun die a iſt 7 fl. z2 Kr., und die b iſt 136
p. Cto., alſo:
7 fl. 32 Kr. iſt a52 Kr. 136 mit goo mult.

in.  9odq4 divid. 122400
320

488gac. 135 Til. gĩ gr. Reſt ẽs
in Ca.  0e  24

8640 gr.

Keeſt zon

 oo 1z61 9o Kr.
452 1Ld'or.1 5 Thlr. 1007

itt. D— L 4t.i*l J
Denn der Ducaten in Nurnberg, Frankfurt,
Auasburg, Breslau oder Wien gilt a (z. E. 4 fl
8 Kr.) und  der Wechſel von Leipzig nach ſolchen
glatzen iſt b (z. E. y7 Leipziger Thlr.) p. 100
Thlr. in denen gedachten andern Platzen, wit
hoch kommt der Ducaten in Leipziger Valudad

UniverſalRegel.
Machet die a zu Krn., multiplicirt dieſelbe

mit b, und dividiret das Produkt durch oooo,
ſo kommt die begehrte Antwort in Leipziger Tha
iern, als:

Zuim
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Zum Eprempel.

Wenn die a iſt 4 fl. g Kr., und die b o74
p. Cto., alſo:

Afl. g gr. iſt 248 Kr. dieſt
multiplic. mit o7

1736
2232

62
in dooo dividirt 24118

Reſt biis
(24

146832 gr.
Reſt 2832

Fac. 2Thl. 16 gr. oder 16J gr. in Ca.
5 t Ducaten 4ñ fl.
90 K r. 1 Thlr.
100 976 1 Ducaten?

Gleiche Bewaubniß hat ee mit den Louis
Pors, daher, wenn ſolcher in Frankfurt oder
Wien gilt a, (z. E. 7 n. zo Kr.) und der Wechſel
nach ſolchen Platzen iſt b, (z. E. 97 p. Cto.) und
man verlaugte zu wiſſen, wie. horh der Lo'or in
Leipz. Valuta kommt, ſo procedirt man nach der
nachſt vorher geteigten Regel, als:

Zum  Eyempel.
Wenn bie a iſt fl. zo Kr. und bie b y7 p.

Co. alſo:



vy

7 ſl. 20 Kr. iſt azo Kr., dieſe
multipl. mit 57

3150

ogoin gooo div. 44360

4. Reſt 7650(24
183600

Reſt z6oogac. 2chl. 2o gr.

J rbier. Aſt.9o Krr UZhlr.
ioo 97 ild'or?

No. 42.
quWenn von kurig uach Amſterdam a (3. E.

127 p. Cto.) in corr. und von Amſterdam nach
Antwerpen b (z. E. i1o27 Braband L. vls.) p.
100 L. vls. Corr, in Amſterdam; wie viel Leipti
ger Thlr. komnien p. i10o Braband.?

UniyerſalRegel.
NMultipliciret die a mit o6, und dividiret das

Grodukt durch v, ſo kommt die verlangte Ant
wort in Leipziger Thalern, als:

Zum Erempel.

Wenn die a iſt 1274 p. Cto. und die b 1o2
7 Cto., alſo:

E 1274
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Sh

1274 mit 96 multiplke

24in 1024. divid. Tzis 6

409 4886479..

Fac. 119 Thlr.
11 oder 113 gr. Reſt 103 tin

in Ca.  ce4

 1 Thlr. Brab. 143 St.
6 St. ußſl, vli.20 1 6L. vlsa.1024 100 Luls.4 2 Thlr.1

100 127Thl. 1007
No. 43.

9Denn von Leipzig nach Hamburg a, (i. E.
1313 Thlr. pra Cto.) und von Hamburg nach
Antwerpen b, (z. E. z5 Braband. Stuotr p. 1
Wechſelthlr; wie viel Leipziger Thaler kommen

p. 100 Braband.?

Univer
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Uuiverſal-Regel.
Multipliciret die a mit 32, und dividiret

das Product durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1314 p. Cto. und die b 35
Stuber, alſo:

en tgztz mit 3a multiplicirt

262z393
16

8
—aiin 35 dividiri  4216

eele J 7.

 Reſt 16
(24

384 gr.
3Fac. 120 Thl. ti gr. in Ca.

—H tgrab. Thlr. 48 Stuber.
35 1 Vccchſelthlt.
1 zae ßli.as ßl. hamub

1

too 131 ioo Thl.

E 2 No. 4M.
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No. 44.
Jrr Jenn von Leipzig nach London a (z. Eoir. 115 gr.) p i Pfund- Sterl., und von

Antwerpen nach London b (z. E. zoßll. 7 pf. vls.
p.  pf. Sterl., wie viel Leipz. Thlr. kommen p.
1oo brab. Thlr.?

Univerſal-Regel.
Machet die a zul Drehern, v. l. u Aüartar.,

und ſetzet daran 2 Nullem, desgleichen machet
die b zu pf. und dividiret jene Dreyer durch die
ſe pf., ſo kommt die verlangte Antwort in Leip

Ager Thlrn. als:
Zum Ereinpel.

Wenn die a iſt 5 Thlr. 114 gr., und die b
36 ßl. 7 pf. alſo:

3z6 ßl.7 pf.
(12

72
36

7 517hlr. 11 gr. iſt 1313 gr.
(4439 dividirt 525 Dreyer

oo

7

J 56

42tFac. 119 Thl. 14gr.

VRiſt298 caa



1) i Thlr. Brab. 96 pf.
439 pf. a pfund Sterl.

1 5Thl. 114gr.  100?
No. 45.

9ä—enn von Leipzig nach Amſterdam oder
Hamburg a, (z. E. 1334 p. Cto.) in Beo, und
von Augſpurg nach Amſterdam oder Hamburg
b. (z E. 10J Thlr. giro) p. ioo Thlr. holl. oder
hamb. hco., wie rendiret Leipzig Augſpurg, d.i.
wie viel Leipziger Thaler kommen ;p. 100 Thlr.
nugſp. Carr.

Univerſal: Regel.
Multiplicivet die h mit 127, die a aber mit

1000oo, und dibvibiret dieſes letztere Produkt
durch das erſtere, ſo komnit die begehrte Ant
wort in keipziger Thalern, als;

Zum Exempel.
Wenn die a iſt 1332 p. Cto., und die b iſt

107p. Cto. alſon
107 mit 127 multipicirt

1335 mit tooood mult.127dibvidirt in 13589 1335000
11199

j“Reſt 3278

Fac. 98 Thlr. grt. 24
oder 6 Jr. in Ca. 78672 gr.

Reſt 10727
E 3 9 127
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un; 127 ſ1oo Thl. giro.J 107giro loo hamb.
n, 10o0 123zz Leipziger 100?
J

J

J

No. 46.

D

9—

2 5enn von Leipzig nach Amſterdam a E.
1352 p. Cto. in Rco.) und von Genf oder Ba
ſel nach Amſterdam, b (z. E. 92z vf. yls. Bco.)
(p.i Spec. Thaler) (oder ſo einceh haa Thlr.
holl. Beo.) p. ioo Spec. Thlr.; wie reuvirt eʒenf
oder Baſel mit Leipzig, das iſt: wie viel Leipziger

Thaler kommen p. too Spet. Thaler?

Univerſal-Regel.
vje 12225

ſ

Multipliciret die a mit b und ſchneidet dem
Produkt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt
die geſuchte Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1354 p Cto., und die b 92
pf. vls. Bco. oder 924 p. Cto., alſi:

1352 mit 9a1 multipliciret

TT

Fac. Thlr. 125
.1

2
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1Epec. Thl. 92 pf.
Chl10rwt 12352 keipz. Thl.  100o?

Eben nach dieſer nachſtgezeigten Regel pro
cediret man, wenn von Leipzig nach Hamburg
2 (zZE 1z22 p. Cto.) und von Genf oder Ba—
ſei nach Hamburn b, (z. E. 94 Thlr. hamb. Boc.)

v. Aos Spec. Thlr., und man verlangte zu wiſ—
nen/ wie viel Leipz. Thlr. p. 10o Spec. Thlr.
ommen, als:

Zum Crempel.

Wenn die a iſt 1322 p. Cto., und die b ↄ4 p

Cto., alſo

132ã mit 94 multipl.ü

528
Ill

a47

232àia

Zac. Thlr. 124 782

gr. igl34oder 19 gr. in Ca.

oo Thl. 94 Thl. Beo.
100 Rco. 1321 was 100

Gleichergeſtalt verfahrt man, wenn von keip

zig nach Augsburg, Frankfurt, Rurnberg oder

E4 Wien



Wien a (z. E. y7J Leipziger Thlr.) p. 100 Chlr.
in denen erwahnten 4 platzen, und von Genf
oder Baſel nach ſolchen 4 Platzen b, 6z. E 127
Thlr.) p. 100 Spec. Thlr., und man begtehrte
zu wiſſen, wie viel Leipz. Thlr. p. 100 Spec Thlr.
kommen, als:

22

Zum Erempel.
Wenn die a iſt 974. y Cth. und die b 127t

p. Cto, alſo:
I

8389
üQ

6bz31
484

Jac. Thlr. 1 24i6
gr. 15124

too Epet. Thlr. 1273 Baßler

ioss 971— 1007
ĩ No. 45.

M
Denn von Leipzig nach London a, (z. E
5 Thlr. ae gr.)p. 1 pfund Sterl. aud von Geuf
oder Baſel nach London b (z. E. Juj pfen. Sterl.)

p. i Spec. Thl.; wie viel Leipziger Thlr. kommen
7 ioo Spec. Thlr.?

Univerſai.
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achet die a zu gr. und multipliciret dieſes
mit der iofachen b, alsdann dividiret dieſes kom.
mende Produkt durch 576, ſo kommt die be,
gehrte Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zuni Erempel.

Wenn die a iſt g Thlr. 12 gr. und die b 544
pfen. Sterl, alſo:

5Thir. 125 gr. iſt 1321] muliplit.

do mal 544 pfen. 452)

in 576 dividirt 718813
142..
276.

Reſt 4571Fac. 124 Thlr. 20o grt. e4
in Ca. logdo gr.

1 Epec. Thlr. 542 pf. Sterl.
240 pfen. 1Pf Sterl.1 Pfund ZicThlt. too?

c

.25 u4 Ez No. 4g.
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No. a8.
Waun von Leipzig nach Augsburg, Frank—

furt, Wien, Nurnberg a (z. E. ggz Leipz. Thlr.)
p. 1oo Thlr. in denen erwahnten 4 Platzen, und
von Frankreich nach ſolchen 4Platzen b. (3. E.
54Sols, pr. ifl von 6o Kru., wie rendiret Leip
üig Frankreich, das iſt: wie viel Leipziger Thlr.
kommen p. 100 Ecus?

Univerſal: Regel.

Mulkipliciret die amit ao, und bividiret das
Produkt durch b, ſo. komun Ple: geſuchte Ant.
wort in Leipziger Thalern, als:

Zum Erempel.

Wenn die a iſt 99h p. Cto., und die b iſt
54 Sols, alſo: gyl nĩt o multiplic.

39
ν nt Jin 54 divid. 3986
20

FJac. 74 Thlr. in Ca.

1 Ecus do Solg.
fi54 1 au t8fl. 22hlr. 1

100 991 Chlr. 10o2
No. 49.
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No. 49.

.1*lDenu von deipzig nach Auasburg, Frank—
furt, Nurnberg oder Wien a (z E. go Lewziger
Thaler) p. ioo Thlr. in denen gedachten 4 Pla.
tzen, und von dieſen nach Frankreich b. (z. E.
28 Thaler) p. 100 Ecus; wie renoiret Leipzig

Zrankrteich, das iſt, wie viel Leipziger Thlr. kom
men p. 100 Eeus?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit b, und ſchneidet dem

Produkt 2 Jiffern zur Rechten ab, ſo kommt
vie btgehrte Antwort in Leipziger Thalern, als:

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 9o p. Cto., und die b 78
r. cẽb., alſo:

g9yr mit multipliciret
uuel

702
702

z39Fac. Thlr. r
(24gr. 1464

1

 leoo ĩeun 238 Thlr.
100 Thlr. 991 Thlr. 1007

227141

No. 50.
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No. 50.
enn von Leipzig nach Hamburg a (z. E. 13 1
p. Ctro) und von Hamburg nach Frankreich b
(z. E. 26 ßl. Lubiech Bco.) p. i Ecus; wie ren
diret Leipzig Frankreich, das iſt, wie viel Leipzi
ger Thaler kommen p. 10o Eeus?

Univerſal:Regel.

Multipliciret die a init bz und dividiret das
Produkt durch 48, ſo kommt die verlangte Ant
wort in Leipziger Thalern, alls:

 Zum Exrempel..
Wenn die a iſt 1314 p. Cre, und die b iſt 26

ßl. Lub. Bco., alſo:
1zij mit 261 mult.

in 43 dividirt 34914

Reſt. 354
Jac. 72 Thlr. g gr. —C

in Ca. 858



1Ecus 26 hl.
48 J Thlr.tioo 131iz ic0o7

Xo. 51.
Wiunn von Genf oder Baſel nach Leipzia 2

(z. E. i24. Leipziger Thaler) p. 1oo Spec. Thl.
nnd maeh Frankreich betz. E. 167 Ecus) p. 100
Epec. Thaler; wienrendirt Leirzig Krankreich,
u.i. wie viel Lyipzʒ. Thaler kommen p. 100 keus?

Univerſal· Regel.

Multiplicirt die a mit 1oo, dividiret das
Pradukt durch b. ſo konnnt die begehrte Antwort
in Leipziger Thalern, als:

J Zum Erempel.

Wenn die a iſſt 1244 p. Cto., und die b iſt
1i67 p. Cto., alſo:

124 mit i0o mult.

in 167 divid. 12478
78

Reſt 136
Jac. 74 Thi. 16 oder 163 gr. in Ca.

167

t 4.
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e) 167 Eeus ſoo Epec. Thlr.r1o0o 124 1o0o keus?

Eben nach dieſer vorhergehenden Regel
procedirt man, wenn von Genf oder Baſel nach
Lentzig, a, (J. E. 1254 Leipz. Thlr.) p. ioo Spec
Thlr. und nath Frankfurt, Augſpurg, Nurnberg,
oder Wien, b, (z. E. 128 Thlr. v. too Species
Thlr.; und man begehrte zu wiſſen, wie Leipzig
mit Frankfurt, Nurnberg, Augſpurg oder Wien
rendiret, d. i. wie viel Leipz. Thlrep. 10o Thlr. in
dieſen 4 Platzen kommen? als:

Zurm Exempel.

Wenn die a iſt 1254 p. Cto., und die b iſt
128 p. Cto., alſo:

125 mit too multipl.
—Ó—in i2g div. 12525
100

Reſt 755
(24
2616 gr.

Reſt 56Fac. 97 Thlr. 20 oder 20 gr. in Ca.

100 1251 ioo
Eben ſo verfahrt man, wenn von Genf oder

Baſel nach Leipzig a(z. E. 1258 Leipziger Thlr.)
e. too Spec. Thaler, und nach Amſterdam oder

Ham



ter 79Hamburg, b, (z. E. o4 Thlr. p. Cto.) p. 1oo
Epec. Thlr., (denn obwohl nach Amſterdam in
pf. vis. gegen 1 Epec. Thlr. gewechſelt wird, ſo
iſt es doch gleich viel, ob man 94 pf. vor einen
Epec. Thlr. oder 94 Thlr. Bco. vor 10o Epec.
Thlr. giebt, und man wollte wiſſen, wie Leipzig
mit Amſterdam oder Hamburg rendirte, das iſt:
wie viel Leipziger Zhlr. p. 100 holl. oder hamb.
Zeo. Thlr. kommen, als:

1. Zum Exempel.

Wenn die a iſt esa p. Cto., und die b ↄ4 ꝑ.
to., alſo

125 mit 1oo mult.
tein o4 dirid. 1255o.

31

tunut
Reſt 248Fac. 133 Thlr. 12 gr. oder 133 Thlr. 1a gr.

p. Cto. in Ca.

 9a hl. 100i1oo 1255 100?
No. 52.

Denn von Leipzig nach Amſterdam a, (z. E.
1335 p. Cto.in Eco., und von Amſterdam nach
Venedig b, (z. E. 831 pf.). vis Bco. p. 1 Duc.
di Banco; wie viel Leipziger Thlr. kommen p.
oder 100 Ducari di Bco.?

Nniver
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Univerſal- Regel.

Multipliciret die a mit b, und ſchneidet dem
Produkt 4 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommt
die Antwort in Leipziger Thalern p. 1 Duc. di
Bco.

Soll aber die Antwort p. 1o0 Duenri at Reo.
ſeyn, ſo ſchneidet den Produkt nur 2 Ziffern zue
Rechten ab, als:

Zum Exrempel.

Wenn die a iſt 133. Cta., und bie b 834
vls Beo., alſo:

1331 init 833 multiplie.

—S— us991o64
66
334

Ai a
Fac. Thl.t tist

p. i Ducato di Bco.

Oder:
S 9Fac. Thlr. 1118t

1124gr. 19l44
 (14pf. 5les



1) 1Duc. 83 pf.
loo pf. 1dhlr.100 1332 1 Duc. oder

100 Duec.

Auf gleiche Weiſe wechſelt und giebt Amſter
dam:
Naach Livorno 8gs pf. vls Bco. mehr, oder we

niger p. i Pezza d'otto de 6 Lire. monet. long.
Nach Genua 9z pf. vls Beo. m. oder w. p.

1Perzdza d'otto de 5 Lire.
Nach Cadix und Sevilla 102 pf. vls. Beo.

m. oder w. p. t Due. de 375 Maravedis alter
MWunze.

1

Nach Madrit und Bilboa d2 pf. vls Beo. mi.
oder w. p. 1Duc. de 375 Marav. neuer Munze.

Nach Liſſabon 45 pf. vls Bes. m. oder m. p.
i Cruſado de aoo rees.

Nach Frankreich 56 pf. vls Bco. m. oder we
p. 1 Eeus von sd Gols.

Weil nun dieſe Wechſelarten gleich ſind der
Wechſelart zwiſchen Amſterdam und Venedig
ſo erfordern ſie auch gleiche Ausrechnung.

Alſo, wenn man wiſſen will, wie 1oder
1oo Pezza d'otto de Livorno vder Girnua; irem
oder too Ducati aus Spanien, alter oder
neuer Munze; irem Jvder 100 Cruſado de Liſ.
ſabon; item 1 oder ioo franz. Kronen uber Am
ſterdam in Leipz. Valuta kommt; ſo procediret
man uberall nach der nachſt vorhergezeigten
Regel, als

Zum
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Zum Erempel.
Wenn Leipzig Amſterdam 1333p. Cto. in Beo.

und von Amſterdam nach Livorno 88 pf. alſo:

133 mit 88 multipl.

1064
1064 oder Fas. 117104

Fac. Thlr. Tſr7o 100 Pezza d'otto.
p. 1 Pezza d'otto 124

gr. 40896 gr.

1 ker. 88pf.
100 pf, 1dhlr.
106 Thl. 1331 1 Pezza? od. too?

No. 53.
J.

5*Denn von Leipzig nach Hamburg a (z. E. 132
p. Cto) und von Hhamburg nach Venedig b (i
E. gi pf. vls Bco.).p. i Due. di heo. wie hoch
kommit ein Ducato di Rco. in Leipz. Valuta?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit b, und ſchneidet dem

Produkt 2 Ziffern zur Rechten. ab, ſo kommt
die begehrte Antwort in Dreyern, d.i. in Quartgr.

als:
Zum Exempel.

Wenn die a iſt 132 p. Cto., und die b iſt 1
pf. vls Bco., alſo:

13a
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J. 132 mit gr multipl.

132
1056

Fac. Dreyer 10692
pder ro7 Dreyer in Ca.
d.i. 263 gr. p. 1 Duc. di Bco.

4) 1Duc. 81pf.
100 pf. 1dhl.c noo Thl. 132 Thl.  1 Dugc.?

Weil nun Hamburg nach Livorno, Genua,
Spanien und Portugall, eben auf die Art, wie
Amſterdam (wovon vorhin p. di gehandelt
worden) in pf. vls Beo. ünd folgends gleich wie
nach Venedig wechſelt, ſo hat man auch bey
dieſen Platzen eben dieſelbe Regel zu beobachten,

ach rhwelehe nachſt vorher eyh Venedig gegeben wor
den; alſo, wenn man wiſſen will, wie 1berza
d'orto de Livorno vder Genua; item i1 Duc.
aus Spanien alter oder neuer Munze; inglei—
chen 1 Cruſado de Liſſabon, uber Hamburg in
Leipz. Valuta kommt; ſo verfahrt man ebenfalls
nach der nachſt vorher gezeigten Regel, als:

Zum Exempel.

Wenn Leipzig nach Hamburg iſt 132p. Cto.,

und von Hamburg nach Livorno 86 pf. alſo:

g2 132



24

132 mit 86 multiplieciret

792
to56

Fac. Dreyer rzſge
d. i. 28 gr. in Ca. p. i Pezza. Und alſo auch
mit den gedachten andern Platzen.

5) Pezza 86 pf.
96 pf. 1Thlr.1oo Thlre. 132 1 ezaa? ber tool

No. 44.
68xWenn von Leipzig nach Loudon a (z E
5 Thlr. 11 gr.) p. t Pfund Sterl., und von
Venedig nach London b (z. E. 492 pf. Sterl.) p.
1HDuec. di Bco; wie hoch kommt  Due. diBeco.
Leipz. Valuta? ur

Univerſal Regel. vr

Machet die a zu gr., multipliciret ſelbige mit
b, das kommende dividiret ſodann durch 240,
ſo kommt die begehrte Antwort in Leipziger gr.
als:

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 5 Thlr. 11 gr. und die b ao)
pfen. Sterl. alſo:

z Thlr.



g Thlr. 11 gr. iſt 1312 gr., dieſe
miutliplic. mit 49

1179
524

S

327
245

 in 2460 dividirt 6542
17

Fac. 271 gr. in Ca. Reſt 62
P. 1 Duc. di Bco.

1Duc. qgsů pf.
240 pfen. 1P.f. Sterl.
»i G51ijz Thle. 1 Duc.?

Auf gieiche Art wechſelt und giebt London:

Nach Livorno 51 pf. Sterl. m. oder w. p. 1
Pezza d'otto de 6 Lire.

Nach Genua g5a pf. Sterl. m. oder w. p.
Pezza d'otto de 5 Lire.

Nach Cadix und Sevilla 48 pf. m. oder w.
p. 1 Pez. otto alter Munze.

Nach Madrit und Bilbao 4o pfen. Sterl.
neuer Munze.

Nach Frankreich Z4 pfen. Sterl. m. oder w.
p. 1 Ecus de Go Saols.

Alſo, wenn man wiſſen will, wie tbezra
.d'otto de Livorno oder Genua; item 1 Peſo

drotto in Spanien, alter oder neuer Munze,

53 ingl.

15
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ingl. wfrant. Krone uber London! in Leipz. Va—
luta kommt; ſo verfahrt man eben nach der
vorhergezeigten Regel, als:

Zum Epgxempel.

Wenn von Leipzig nach London iſt 5 Thlr.
11 gr., und von London nach Livorno 51 pfen.
Sterl., alſo:

5Thlr. tu gr. iſt 131 gt. dieſe
multiplic. mit 51

ü
655 n

in 240 dividirt 6681
18o0.2

Fac. 28 gr. p. iPezza dotto.
Und alſo auch mit den andern Platzen.

r bez. 51 pf.240 pf. 1. vſ. Sterl.
uPf. 5 Chlr. 11 gi. 1bez.?

No. 55.
8Denn von Leipzig nach London a, (z. E.
5 Thlr. 11 gr.) p. 1 Pfund Sterl., und von ſon
don nach Liſſabon b (z.E. 55 ßl. Sterl.) p. 1Mil.
le rees; wie hoch kommt 1 Cruſado de 4oo Rec
in Leipt. Valuta?

Univer



Univerſal-Regel.

Machet die a zu gr., und multipliciret ſie mit
der 2fachen b, hiervon ſchneidet 2 Ziffern zur
Rechten ab, ſo kommt die geſuchte Antwort in
Leipziger Thalern, als:

Zummn Exempel.

Wenn die a iſt 5 Thl. 11 gr. und die b iſt z

ßl. Sterl., alſo:

5Thlr. 11n gr. iſt 13i gr.
2 mal 5z iſt 11

131
131

Fac. gr. 14 41
(i2

92

pf. 4192
P. 1 Cruſado.

21 Eruſ. Mr.
1 züßl.20 ßl. 1 wf. Sterl.
1 Pf. Sterl. 5hl. 11 gr.  Crul.?

ar No. 96.
Wenn von keipzig nach Augſpurg, a (z.E.
97 Leipziger Thaſer) p. ioo Augſp. Thlr. Corr.
und von Augſpurg nach Veuedig b, (z.E. or

4 Thaler
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Thaler giro) p. 100 Ducati di Beo.; wie viel
Leipziger Thlr. kommen p. 1 oder 100 Ducati
di Bco?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die a mit b, das kommende fer
ner mit 127, und ſchneidet dem Produkt 6 Zif—
fern zur Rechten ab, ſo kommt die Antwort in
Leipziger Thalern p. i Due.

Will man aber die Antwort von 100 Duq
haben, ſo ſchueidet dem Produkt nur 4. Ziffern
ab, als:

Zum Exrempel.

Wenn die a iſt 974 p. Cto., und die b orj

Thlr., alſo:
97 mit 9ih multipl.

Fac. Thlr. 1113 3030
„124

gr. zIt92732 gr.
P. 1 Duc. di Bco.

vber;



oder:
Fac. Thlr. tizzoeze

gr. 712732
p. Ioo Duc. di Eco.

Too Puc. 9ng Thl. giro.
100 ——127 Thlr.
10o0 975 1 oder i100?

XNo. 57.
8enn von Leipzig nach Frankfurt, Nurn—
berg oder Wien a (z. E. 971 Leipz. Thlr.) p. 100
Thlr. in den gedachten Platzen, und von Venedig
nach letztern b. fz. E. 1731 fl) p. ioo Ducati
di Beo.) wie hoch kommt ein Ducata di Bco. m

Leipziger Valutq.?

Univerſal: Regel.

Multipliciret die afache b mit a, und dividi
ret das Produkt durch 3oooo, ſo kommt die ge
fuchte Antwort in Leiptiger Thalern, als:

Will man aber die Valuta von 100 Duc. zur
Antwort haben, ſo wird das gedachte Produkt
durch zoo dividirt, als:

Zum Erempel.

Wen die a iſt 97 p. Cto. und die b 1731
p. Cto., alſo:

55 2 mal
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90

mit 975
2 mal 173 iſt 347, dieſe multipicirt

24293123*1734

484
in zoooo dividirt 33881

Reſt 3881Fac. 1 Thlr.  gr. —(24
P. 1 Ducatoò di Bco.

Oder:
in zoo divibirt 33881

Reſt 281
Fac. 112 Thl. 22 gr. —C4
p. 1Co0 Duc. di Bco. 6756

Reſt 156

5) 1oo Duc. 173 fl.
3 fl. a Thl.100 Thl. 97ä Thl. 100 Duc.?

No. 58.
MeDenn von Leipzig nach Amſterdam a (z. E
1334 p. Cto. in beo.) und von. Rom nach Am
ſterdam, b (z. E. z95 Scudi Moneta) p. ioo fl.
holland. Bco.; wie hoch kommt i Scuti Moneta

in Leipziger Valuta? 7
2 Vniver



ĩ J
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Nniverſal-Regel.
Multipliciret die b mit 10, die alaber mit 4,

und dividiret dieſes letztere Produkt durch das
erſtere, ſo kommt die begehrte Antwort in Leip

ziger Thalern, als:

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 1332 p. Cto., und die b iſt
392 p. Cto., alſo:

z9ye mit i0 und 1335 mit 4 mult.
395 dividirt 833

2]

Reſt 138
(24

3312 gr.
Zac. i1Thl. ggr. 4 pf. Reſt 152

in Ca. (121824
Reſt 271

9 39J Scudi ioo fl. holl. Beo.
5. fl. 2212hlr.100 1332 18eudi?

No.. 59..
Waun von Leipzig nach Amſterdam a, (z. E.

1332 p. Cto.) in Beo., und von Milano nach Am
ſterdam b, (z. E. g5 Soldi Corr.) wie hoch.
kotinint i Sendi Cotrenti von 5 Lire 15 Soldi
Cotrenti in Leipz. Valuta?

Univerſal
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Univerſal: Regel.

Multip!liciret die bmit too, die a aber mit
46, und dividiret dieſes letztere Produkt durch
das erſtere, ſo tommt die verlaugte Antwort in
Leipziger Thalern, als;

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 1332 p. Cto. und die b iſt

552 Soldi, alſo:
1332 mit 46 mult.

d—
798

32
551 mit too 23
5525 divid. 6141

Reſt 3734
Fac. 1 Thlr. 25 gr. in Ca.

1 Scud. lis6 Soldi.

555 ti.5fl.  e gtdhlr.too-  gzgzzi Thlr. 1Scud.?

No, 60o.

gnenn von keipzig nach Augſpurg oder NRen

a (z. E. 97 Leipi. Thlr.) p. 100 Augſp. vder
Wiener



Wiener Thaler, und von Milano nach letztern
b (z. E. 67 Soldi Corr.) p. i fl. von Go Kron;
wie hoch kommt 1 Scudi Corr. in Leipz. Valuta

Univerſal-Regel.

Multipliciret die bmit io, und die a mit 184,
und. dividiret dieſes letztere Produkt durch das
erſtere, ſo kommt die verlangte Antwort in Leip
ziger Groſchen, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 971 p. Cto. und die b iſt 67

Soldi, alſo:
97 mit ĩ84 multiplic.

673 mit to mult. 46
ſn 675 divid. 17894

439

Reſt 7Fac. 26gr. in Ca.

18Se. 118 Soldi.
677; ſttt.g fl. g92hlr.160 972 1 8e.

No. bi.
cursDenn voun Leipzig nach Frankfurt a, (J.

8—

97 Leipziger Thlr.) p. 1oo0 Frantf. Thlr. und
vou
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von Strasburg nach Frankfurt, b, (z0E. 128
Kronen p. 1oo frankf. Thlr., wie viel Kronen
kommen p. 100 Leipziger Thaler?

Univerſal- Regel.

Multiplicirt die b mit too, und dividiret das
Produtt durch a, ſo konimt die begehrte Antwort

in Straßb. Kronen, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1281 p. Cto., und. bie b iſt,

123 ꝑ. Cto., alſo:
1282 mit 100 X.

in g71 div. S— 12850 7

zr9 —21—

Reſt 8Fac. 132 Kronen, 8 Sols.

974 Thlr. 1oo Thlr.
10 Thlr. i1a8 Kr. 1oo?

No. 62.
c

Wenn von Leipzig nach; Amſterdam vber
Hamburg a, (ĩ. E. 1334 p. Cto.). und von Coln

nach



e—
nach Amſterdam oder Hamburg b. (z. E. 1363
pro Cro.) wie viel Colner Thaler kommen p. 100
Leipziger?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die b mit ioo, und dividiret
das Product durch a, ſo konimt die verlangte
Antwort in Colner Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1334 p. Cto., und die b iſt
136 p. Cto., alſo:

133 dividiret  136 mit 1oo multipl.

533 13650
Fac. 120 Thl. Reſt 234
39 Rer. in Ca. (90

21060 Rer.

507

Reſt 273
1331 1oo

1o0o0o 1363 100?

Xo. 63.
*8Wenn: von Leipzia nach Augſpurg, Franl.
furt, Nurnberg ober Khien a, (z. E. 973 Leipziger.

Thaler



96
Thaler p. Cto.) und von Coln nach gedachten
aplatzen b.?z. E. 99 Colner Thl. p. Cto.) wie
viel Colner Thaler kommen p roo Leipz. Thlr.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die b mit 1oo, und dividiret

das Produkt durch a, ſo kommt die verlangte
Untwort in Eolner Thalern, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt d7 p Ctoin und die b 991 p
Cto., alſo:

got mit too mult.

in 97 dividit 9voge

—.(2 2195 lgs503
dJac. 1o1 Thlt. Reſtg
71 X. in Ca. 60

J 971 10o0i1o0o 995 1600?

ĩü No. D
58LWSenn von Leipzig nach Amſterdam a E

ath1274 n. Cto.) in Corr., und von kuttich n
Aniſterdam'b (i. E. izr Lutt. flap. röd nbſl. horr.
wie viel Leipz. Thlr. koinmen pr iduttt ler

Univer
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Univerſal-Regel.
Nultipliciret die a mit 40, und dividiret das

Produkt burch b, ſo kommt die verlangte Ant
wort in Leipziger Thlrn. als:

Zum Exempel.
Wenn dit a iſt 1275 p. Cto., und die b 161 fl.

alſo:
1271 mit 40

Jogo
in 161 div. 5100

Reſt 109
Fac. zi Thlt is —cqc4
oder 164 gr. in Ca. 2616 gr.

100
Reſt 0

asort fl. ooo fl. holl.
5 220tjqr.100- 1273 Thlr. ioo fl.!

No. 6a5.
Weiun ber Dukaten gilt in Leipzig 2J Thlr.,

in Luttich aber à (z. E.g fl. gz Stuber, und der
Wechſel von da nach Amſterdam b (z. E. 161
kuttich. fl.) p. 1oo holl. fl. Corr.; wie rendiret
Leipzig Apiſterdam, d.i. wie viel Leipziger Thlr.
kommen b. 1oo Thlr. holl. Corr.?

G Univer



Univerſal-Regel.
Neaäcchet die a zu Stuber, und multipliciret

ſelbige mit 47 die v aber multipl. mit v 5. und
dividiret dieſes letztere Produkt durch das erſt re

21ſo kommt die verlangte Antwort in Leipz. Thlrn.,

als:
Zum Eyemjel.

Wenn die a iſt gfl. gzz Stuber, und die b ust

p Cto., alſo:
16t mit 825 multiplieirt

825 2*
gfl. gz St. iſt 1633 St. 49530
die multipl. mit  xk. 825
dividirt mit roue 132825

—.7

ca 8

Eu
2 SS 2

Di

S

Sl..

m Oo

418

0

w vo 1

a 8

J 2o0li
10 161 fl.

20 Stuber.
1Dec 100 Thlr.?

ühlk 111

160 37 une.1 25 Thlr.
No. 66.

co9Denn der Louisd'or gilt in Leipzis 5 Thaler,

in Luttich aber a (z.E. 15 fl. 7 Stuber) und der
Wechſel
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Wechſel von Lurtich nach Aniſterdam b (z. E.
16t kutticher fl.) p. 1oo fl. holl.; wie rendiret
Leipzig Amſterdam, d. i. wie viel Leipziger Thaler
kommen p. 100 holland.?

Univerſal-Regel.

Machet die a zu Stuber, die b aber muiti—
pliciret mit 256, und dividiret das Produkt
durch jenes, ſo kommt die begehrte Antwort in
Leipz. Thalern, als:

J Zum Exempei.

Wenu die a iſt 15 fl.7 Stuber, und die bh

i6i p. Cto. alſo:
ist init 25o

iz fi.7 Stt iſt zosõ
in 307 divid. 322

 ÓiFac. tzt Thir.  Reſt 33
vder añ gr. in (24

iöi fi.
26 Stuber.

mwd'or.z Thlr. w. i0o Zhle.

holl: Corr: 7

2 No: 44.

Quul
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No. 67.

W i daſid GCenn von Seipzg na mier am a,
J

1273 p. Cto.) in Carr., und von Coppenhagen
J nach Amſterdam b (z. E. 10o9 daniſche Thaler

zu 6 Mk. dan.) p. 100 Thlr. holl. Corr., wie
viel Leipz. Thl. kommen p. 100 ſolche dan. Thl.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit ioo, und bividiret

das Produkt durch b. ſo kommt die geſuchte Ant-

wort in Leipziger Thalern, als:

ò

Q

H

 3 f.

ca SB SBS

2 2 3

S

S —eee

Ze. 5

Sil

s s8 g g

gan 8 ſs s

z 6  5

8S

x

5

1ce9 oso100 —tsaj7i too?
Aſf auch, wenn von Leipzig nach Hauburg
a, (J. E. 1313 p. Cto.) und von Hamburg nach

Coppen

I

527
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Coppenhagen b, (z. E. 114 Thlr. zu 6 Mt. dan.)
p. Ioo Thlr. hamb. Boc., und man verlangte
zu wiſſen, wie viel Leipz. Thlr. p. 100 dan.
Thlr. kommen, ſo procediret man nach der
nachſt vorhergezeigten Regel, als:

Zum Egxempel.

Wenn die a iſt 1314 p. Cto., und die b 114
p. Cto., alſo:

uzug mit 100 mult.

in 114 divid. 13175

Reſt bz
Fac. 115 Thlr. in Ca.

a) ire loo100 izrtz 100?
No. 68.

ceaenn von Leipzig nach Amſterdam a (z. E.
1271 p. Cto.) in Corr., und von Stockholm
nach Amſterdam b (z. E. 245 Mk. Kupfermun
ze) p. i Thlr.holl. Corr.; wie hoch kommit i Ku
pferthlr. von:4 Mk., und 1 Silberthlr. von 12
Mk. Kupfer in Leipz. Valutar 1

Univerſal-Regel.

Multipliciret die b mit 5o, die a aber mit
48, und dividiret letzteres durch das erſtere, ſi

G 3 kommt
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kommt die Antwort in Leipziger gr. p. 1 Kupfer

Thlr
Wollet ihr aber die Leipz. Valuta eines Sil—

berthalers haben, ſo multiplicirt die a mit 144,
und verfahret im ubrigen wie vorhin, als:

1274 mit 48 de.
2457 mt

50 1016
5ozin 1225 divid. r2

Fac. 4 oder  gr.
in Ca. p.  Kupfer

ghlr. oder:;

1271 mit 144
Ê Jut 1nueul5o8
z08

127
26

ſ

in 1225 divib. 18324
Far. 14 ober 15 gr. 6e7

in Ca. Keſt 1174
p. 1 Gilberthaler.

5) 244 Mk. i Chlr. holl.
100 1271 4Mt.? od.etat.)
Desgleichen, wenn von Leipzig nach Ham.

burg a (z. E. 1313 p. Cto.) und von Stockholm
nuch Hamburg b (z. E. 251 Mtk. Kupfermünzej

7.1



atnan t an
p. 1 Thlr. bamb. Beo., und man begehrte zu
wiſſen, wie hoch t Kupfer- oder Sllberthlr. in
Leipziger Valuta kommt, ſo procedirt man nach
der nachſt vorher gezeigten Regel, als:

Zum Exempel.
Wenn die a iſt 1314 p. Cto., und die b iſt

252 Mk. Kupfermunze, alſo:

252 mult. mit 1314 mit 48
50 2A—.

1048

103

12in 1275 dividirt IuIII——————

Fac. 4 oder z gr. Reſt 1224
in Ca. p. i Kupferthlr.

oder:
1313. mit 144

in 1275 dividiret 18972
Faciz rThl. 16gr. 622

in Ca. p.i Reſt 1122
Eilberthlr.

2. Mk. 1 Thlr.
100 Thlr.  1314 4Mk.? od. i2Mt.?

G 4 No. 6o.



 e—

No. 69.
enn von Leipzig nach Hamburg a(z. E. 131

p. Cto.) und von Riga nach Hamburg b (z. E.
102 Albertsthlr) p 10o hamb Beo wie hoch

Wenn die a iſt 1zu p. Cto., und die b iſt
10o2 p. Cto., alſo:

—S

S

5

S

s S

Z

z

vo e GES ô 6S
Siu Se J3

Sñ

Gates 7

SS ô  c Ê

s zs 2

S —8

 S

g

g aeeS

3

S
2

S S g

 a çêô

in io2 dividirt tzig
MReſt 291

Fac. i Thl.  gr. c(24
T7t 4gr.

102 1oo100 131 ieo Thlr.?

 7

No. 7o.
gpocDHenn von Leipzig nach Amſterdam a, (z. E.
127 p. Cto.) in Corr. und von Riga nach Am

aſterdam b, (Z. E. 104 Thlr. holl. Corr.) p. ido
Albertsthlr, wie hoch kommt 1 Albertsthlr. in
Leipz. Valuta?

C
Univer

—Ê



Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit b, und ſchneibet dem

Prodult 4 Ziſſern zur Rechten ab, ſo kommt
die begehrte Antwort in Leipz. Thlr., als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 1274 p. Cto., und die b 104

pe. Cto., alſo:
1275 mit 104 d.

p

2) 1oo Albertsthlr. 104 Thlr. Corr.il

1oo Thlr. Corr. 1273 Thlr. was
1 Thlr?

(12
gr. 718240

 νf glssso

No. 71.
MDenn von Leipzig nach Anmſterdam a (z. E.
127 p. Cto.) in Corr. und von Petersburg oder

Reval nach Amſterdam b (z. E. 97 Kopicken)
p. 1. Thlr. holland. Corr.; wie hoth kommt 1Ru—

bel in Leipziger Valuta?

G Univer
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Univerſal-Regel.
Dividiret die a durch b. ſo kommt die verlang—

te Antwort in Leipziger Thlrn., als:

Zum Erempel.

Wenn die a iſt 1274 p. Cto.  und die b 97
Kopicken, alſo:

in 97 divid. 1273
Neſi zot

F.n Thlr. 73 gr. 7a6
—(24

in Ca. —D
 1 Rubel ioo Kop.

97 Kop. 1Ldhlr. holl.100 Thlr. holl. 1274 i Rubel?

No. 72.

m 7.
22

enn von Bremen nach deipzig a: (z. E 99

Brem. Thlr. p. ioo Leipziger Thaler) und nach
Amiterdam oder Hamburg b. (jG i32 p. Ctö.)
in Beco., wie rendiret Leipzig Amſterdam oder
Hamburg, d.i wie viel Leipz. Thlr. kommen p.
Joe holl. oder hamb. Bco.?

Univerſal-Regel.
Multiplicirt die b mit 1o0o, und divibiret das

Produkt durch a, ſo komint die hegehrte Antwort

in Leipz. Thlrn., als:;
t

Zum
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Zum Exempel.

Wenn die a iſt 99 p. Cto., .und die b 132
P. Cto., alſo:

132 mit 10o mult.

in 99 divid. 13200

33..Fac. 1332 Thlr. 33
Reſt 33

10o Thir. Beo. 13a Thlr. Brem.

99 100 loo?
Alſo auch, wenn von Bremen nach Leipzig

a (i. E. y9 Breni. Thlr.) p. ioo Leipi. Thlr. nach
Krauſkfurt, Nurnberge oder Wien, b. (z. E. 96
Srem. Thlr.) p. 1oo in den gedachten 3 Platzen;
und man begehrte zu wiſſen, wie Leipzig mit ſol—
chen 3 Vlatzen rendiret, d. i. wie viel Leipz. Thlr.
p. 166 Thlr. daſelbſt kommen? als:

Zum Efeinpel.
 Wenn die a. iſt 99i p. Cto.  und dit b iſf

ge p. Cto, alſo:



Se—

1e8 e—
gh mit 1oo multipl.

in oo div.  95905
397

4 3400

267

Reſt 288
Fac. 96 Thlr. e17 gr. in Cca. 6912

294
Reſt 163

1) 1o0o Thlr. g9s Br. Thlr.yg 100 i was 1oo?

No. 73.
MmHenn von Bremen nach Leipzig a, (E.
991 Brem. Thaler) p. 10o0 Leipziger Thlr. und
nach London b, (z. E. g40 Brem. Thlr. p· too
pf. Sterl.; wie rendiret Leipziig London, d. ñ
wie viel Leipziger Thlr. kommen p. 1 Pf. Sterl.?

Univerſal-Regel.
Dividiret die b durch a, ſo kommt die geſuch.

te Autwort in Leipz. Thlrn, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 99 p. Cto. und die b 540 p.
Cto., alſo:

in



ich

in o9. dividirt 5404 —aa397 212160

Fac. 5 Thlr. io gr. Reſt 230
6 oder 7 pf. in Cc. 12

3 2760th

Reſt 378

8) 1oo gf. Sterl. 540 Thlr.

99  acoodhir. 1f.?
No. 74.

enn von: Coln nach Aniſterdam oder Ham
burg a (z. E. 135 Kolner Thlr.) p. oo amſterd.
oder hamb. Thlr., und nach Leipzig b (z. E. 1o
Colner v. ioo Leipz. Thlr.; wie rendirt Leipzig

mit Amſterdam oder Hamburg, das iſt: wie viel
Leipz. Thl. kommen p. 1oo Amſterd. oder Hamb.
Thaler?

Univerſal-Regel.

Multipliciret die a mit ioo, und dividiret
das Produkt durch b, ſo kommt die verlangte
Antwort in Ltipz. Thalern, als:
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Zum Exempel. ut
Wenn die a iſt 136 p. Cto., und die b iſt

io2a p. Cto.  alſo i

aun
i36 mit 160 d.
13600

(4
Fac. 132Thl. g gr. 54400

in Ca. 133.;97Reſt 148

—Qeee—

J ido iz6—100 100— ioo?

No. 75
7Wann von keipzig nach Boßen a, ſ. S

Leipziger Thlr.) und von da nach Frankfurt, bz
(i. E. 97 Botzner Thlr.) p. too Frankf.; wie
rendirt Leipzig Frankfurt, das iſt, wie viel Leipi
Ziger Thaler kommen p. 100 frankf. Thlri?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die a mit b, ünd, ſchneidet dem

Produkt 2 Ziffern zur Rechten ab, ſo kommit die
geſuchte Antwort in Leipziger Thalern, uls;

Zum Epxempel.

Wenn die a iſt 982 p. Cto. und die b g7h

p. Cto. alſv:
gst
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982 mit 97am. ¡4

686-

bet n e
itoo drioo g9gi 1oo?

No. 36.
Waan von Florenz nach Livorno a (z. E. 115

Soldi) p. i Pezza chötto b aber (z. E. g9 pf. vls
Eco.)p. 1 Pez. d'otto von Amſterd. nach Livorno;
ingleichen von Leipzig nach Amſterdam; (indem
die Waaren zu Leipzig in Ld'ors bezahlt werden)
t40 p. Cto., und uberhaupt wegen des Rabbats,
welchen die Kaufer in Leipzig genießen, und an
berer Speſen 20 p. Cto. berechnet wird, wie viel,
Leipüger Groſchen kommen p. 1 Lire de Fic
renza?

Univerſal-Regel.
Multipliriret die a mit tooo, die b mit 8o64,

und dividiret dieſes letztere Produkt durch das
erſtere, ſo kommt die begehrte Antwort in Leip
tiger Groſchen, als:

Zum



Zum Exempel.

Wenn die a iſt 155 Soldi, und die b zy pf.
vls. Bco, alſo:

z9 mit z0o64 mult.

75αα
115 mit rodo 645 12

in 5 5ooo divid. 717696
Fac. ögr. 2 vder Reſt 27696

in Ca. (c1332332 pf.“
Reſt 102352

aLite 2d Soldi.
115 1Peaza.1 gGg9pf.100 1dhlr.
too 140100 lao was 1 Lire?

No. 71.
58ZWenn von Florenz nach Venedig a E.
71 Scudi doro) p. iDucato di Beo. di Venetia,
und von Venedig nach Augſpurg b tz. E. 911
Thlr. giro.) p. ido buc. di Beo, und uberhaupt
wegen Rabbat und anderer Speſen, (wie nachſt
vorher erwehnt) als auch weaen des Unter
ſchieds der Augſp. uud Leipz. Munze 20 p. Cto.
berechnet wird, wie viel Leipz. gr. kommen p.t
Lire de Fircenaa

Univerſal
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Umiverſal-Regel.

Multipliciret die a mit 625, die b aber mit
Zoags, und dividiret dieſes letztere Produkt durch
das erſtere, ſo kommt die verlangte Antwort in
Leipziger Groſchen, als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 71 Seudi, und die b gin Thlr.

riro, alſor
71 mit 625 und 9i mit 3048 2x.

ẽ5 zog27432

4375 762in 44555 vibid. 278130
Reſt irgso

Fac. s gr. pf. (ca142560 pf.
Ngeſt oaz5

150 1Scudi.7t aIoo bDuc. di Bco.
100 9lrlt giro.
106 127txao Leipz. 1 Lite?

51—

No. 78.

9y
ra

enn die Botzner Bratze oder Elle in Lucca
oder Reggio di Modena koſtet a (z. E. 213 Ba—

H tzen



SJ

171

tzen Corr.) und uberhaupt wegen Rabat und
anderer Speſen b, (z. E 10o p. Gto.) berechnet
Pird. (wiewohl es insgemein auf 14 p. Cto. zu
verechnen iſt, allein es genießet der Kaufer da
ſelbſt 4p. Eto Sconto, wegen proniter Zahlung)
wie kommt die Leipziger Elle in Leipz. gr.?

Univerſal-Regel.
Multipliciret die gfache b mit der afachen

a, und dividiret das Produkt durch 4125, ſo
kommt der geſuchte Preis von i Leipziger Elle
in Leipziger gr., als:

Zum Exempel.

Wenn die a iſt 21 Batzen, und die b iſt tto

p. Cto., alſo:
8 mal 1io iſt 880 2 mit einander

4  214 g6  multiplicirt.Trr k]
5280

7040
in 4125 dividirt 75680

Pro



rir5
ento. Tabelle wegen Speſen.

9 10 106 7 23—— 317
2 8332 5 21121 26J 10 2 2
16110
121511 1 27 9

3 4
3 3
2 3
2 2
i 2

1 1—
411

4 107 219237955172
2 5 374 10
12 11025t 1r 712 2i 1 sleo1t

1c 1 3 8
911157— 11 1 2
6 9 1Qt a 98 4 6ii t 2 1J9

2411— 2— 3
1 2

1 1 1
I— 1— 11 1
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4

9

3

8 39
2 2
71
1 1
6

6

5

4 —4
3

2

2

1

ĩJ

S
thl. gr thl. gr thi. gr thl gr.

50 21 24 27 3045 16 10 19 2 21 724

J

4 4
i0 4
4 311 3
5 2

11 2
5 15— J
6

5

4

3
2

J

T

o 5 51

Pro Cento- Tabelle weger

zo i12 714 5 16 218
20 8 59 7 go io 12
10 4
9 3
8 3
7 2
6 2
5 2
4 J
3 1
2

1

gr.
21
18
15
12

9
6

3
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l 4
f. r.

1 4

Tabelle wegen Speſen.
CentoPrö

331
pf.ſgr. pf. gr. pf.

J

3

5 o 10 3 2

pfert. p

ſ6 10 8 i9 20 5

45 48
36 387 28 10 o0 7 233 7251 2

42
2

15 71
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Regiſter
aller Caſuum, welche in gegenwartigem

Werke befindlich.

Amſterdam.
Wie rendiret Leipzig Amſterdam in Corr. durch
den Wechſtl von Amſterdam nach Leipzig?

Seite 9
Wie rendiret Amſterdam Leipzig durch den Wech

ſel von keipzig nach Amſterdam? 10
Wie rendirer Leipzig Amſterdam in Bco. durch

den Wechſel in Corr. 34Wie rendiret Leipzig Amſterdam in Corr. durch
den Wechſel in Bco.?

35Wie rendirt Leipzig Amſterdam in Corr. durch
des Amſterd. Preiſes in Dücaten? 13

ir. der Ld'ors?
14Wie rendirt Leipzig Amſterdam uber Augſpurg

in Kco.? 45uber Baſel, in Beo. oder Corr. 78
Bremen in Beo. oder Cor. tos

Breßlau in Eco. nach dem Wechſel in
Stuber 44it. nach dem Wechſel p. Cto. 48it.  durch des Breßlauer Preiſes der Du

caten? J 61
H 4 uber

—Ê.

E
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uben Colln in Keo. oder Corr. Seite 109
ubes Danzig in Beo. oder Corr. 25
it. durch des Danziger Preiſes der Ducaten

27
uber Frankfurt in Beo. oder Corr. 43
it. durch des Frankfurter Preiſes der Duca—

ten 6tit. durch des Preiſes der Ld'or 62
uber Genf in Beo. oder Corr. 78

Hamburg in Kkco. nach dem Wechſel in

Stuber 20it. a iin Sorr. nach dem Wechſel

P. Cto. 21  z 2it.  iin hcan nach dem MWichſel in
Stuber, und durch des Hamdurger Preiſes

der Duc. 14a92ic.  iin Caorr. nach dem Wechſel
p. Cto. und durch des Preiſes der Ducaten

23
uber Konigsberg in Corr. 26it, durch des Konigsberger Preiſes der Du

cat. 1 27uüber London in Bea. tLuttich in Corr. 96durch des Lutticher Preiſes

der Duc. 97e e—— der Ld'ors 98
uber Nurnberg in bBeo. oder Corr. 4423
it. durch des Nurnberger Preiſes der Duca—

ten 6.tit durch des Preiſes der Lo'ors Ga
uber Praa in Beo. oder Corr. 43
 Wien in Bco. oder Corr. 43

it.
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it. durch des Wiener Preiſes der Duc. S. 61
it. durch des Preiſes der Lod'ors 62

Antwerpen.

Wie rendirt Leipzig Antwerpen?

uber Amſterdam 65Hamburg 66e London 67

 Augſpurg.
Wie rendirt Leipzig mit Augſpurg?

über Amſterdam 69

 Baſel 78er  4—

Baſel.
Wie rendiret Leipzig Baſel?

uber Aniſterdam 70
Augſpurg 71Frankfurt 71Hamburg 71London 72Nurnberg 71Wien 72



Botzen.
Wie reudiret Leipzig Botzen?

uber Augſor.ra Se't: 55
Frankfurt u 55NVturnyerg 55 Wien 55.Brefßlaiu.

Wie rendiret Breßlau Amſterdam in Bco. durch
den Wechſel von Amſterdam nach Breßlau? 9

Wie rendiret. Amſterdam Brefilau. durch den
Wechſel von Breßlau nach Amſteldanr tit keo.

De
Wie rendiret Leipzia mit Breßlau uber Aunſter-

dam nach dem Wechſel in Stubet 37
item: nach dem Wechſel p. Cto. vu

uber Augſpurg 38 Frarnkfurt  18tn
 tHanmburg u*lò,Nurnberg 2  58 Prag und uber Wien inn zz

Cötn.
Wie rendirt Esln Leipigd

uber Amſterdam 94
4 Aulgſpuirg g95

 Frankfurt 95 Haniburg „94
v. Nurnberg 95

Wien 95
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Copenhagen.

Wie rendiret Leipzig mit Copenhagen?

uber Amſterdam S. too
 Hamburg 100

Danzig.
Wie rendiret Danzig mit Amſterdam in Bco.

durch Corr. 34Wie rendiret Leipzig mit Danzig uber Aniſter.

dam 30uber Hamburg 39
Ducaten.

Wie rendirt in Leipziger Valuta der Werth eines
Ducatens?

aus Amſterdam 11 Augſpurg 62Brehßlau 63v Frantkfurt 63.J Hamburg 18 Nurnberg 63Wien 63 FXfrunkfurt.
We rendiret Leipzig Frankfurt uber Amſterdam?

uber Augſpurg 57
Baſtei 78 Dotzen 110»Bremen 107
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uber Breßlau Seite 57Genf 78Haumburg 51London 52„Nurnberg 57Prag 57

Wien 57Krankreich.
Wie rendiret Leipzig Frankreich uber Amſter

dam? „g1uber Augſpurg nach dem Wechſel in Sols 74

item: nach dem Wechſel p. Ct. 75
uber Baſel 77 Frankfurt nach dem Wechſel in Sols 74

irem: nach dem Wechſel p. Cto. 75
uber Genf 77

Hamburg 76

London 85„Nurnberg nach dem Wechſel der Sols 74
Nurnberg nach dem Wechſel p. Cto. 75

„Wien nach dem Wechſel in Sols 74
item: nach dem Wechſel p. Cto. 75

Genf.
Wie rendirt Genf Leipzig uber Amſterdam? 70

uber Augſpurg 71
Frankfurt 71
Haniburg 71
»London

Nurnberg 71
KWien 71
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——4

Hamburg.
Wuie rendiret Leipzig Hamburg uber Amſterdam

nach dem Wechſel in Stuber Seue 15
item: nach dem Wrrhſel p. Cto. 17item: nach dem Wechſel p. Cto. und des Ani—

ſterdainer Preiſes der Duc. 24
uber Augſpurg 45Baſel 78eBremen 106Sreßlau 43item: durch des Breßlauer Preiſes der Duca

ten Gnuber Danzg J 29it. durch des Danziger Preiſes der Ducaten
30uber Frankfurt 43

it. durch des Frankfurter Preiſes der Ducaten
é61

it. durch des Preiſes der Louisd'ors 62

uber Geufti 78ir. durch des Hamburger Preiſes der Duca—

ten 19uber Konigsberg 29it. durch des Konigsberger Preiſes der Duca-

ten 39uber London 32Nurnberg a3it. durch des Nurnberger Preiſes der Ducas

ten 61it. c e e der Lod'or 62
uber Vrag 43Wien 45
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it. durch des Wiener Preiſes der Duc. S. 61
it. durch des Preiſes der Ld'or 62

Bönigsberg.
Wie rendirt Konigsberg mit Amſterdam in Corr.

durch Beo. 35
uber Amſterdam 38

.Hamburg 39

Livorno und Genooa.
Wie rendiret Leipzig mit Livorno oder Genuag

gtuber Amſterdam 83Hamburg
London dz

Louisd'or.
Wie rendiret in Leipziger Valuta der Werth ei
nes Ldeors aus Amſterdam 12
aus Frankfurt 64

Nurnberg 64
Wien 64

London.
Wie rendiret Leipzig London uber Amſterdam?

4o0
uber Baſl e 50

Bremen
108

Frankfurt a7

it.
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ic. durch des Frankfurter Preiſes der Ducaten

G. 48it. durch des Preiſes der Ld'or 49
uber Genf 50

 Hamburg 41it, durch des Hamburger Preiſes der Ducaten

42
Luttich.

Wie rendiret Leipzig mit Luttich uber Amſter—

dam 96Milano.
Wie rendiret Leipzig mit Meiland uber Amiſter—

dam 61

uber Augſpurg 92Wien 92Nurnberg.
Wie rendiret Leipzig mit Nurnberg uber Am—

ſterdam 51
uber Augſpurg 58

 Baſel 78
Botzen 58
„Bremen 107
Breßlan 58
Frankfurt 58

Genf 78
Hamburg 51

Prag und Wien 58

J Peters.
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Petersburg.
Wie rendiret keipzig mit Petersburg uber Am—

ſterdam S. 1o5Portugall.
Wie rendiret Leipzig mit Portugall uber Amſter

dam g1uber Hamburg 83„London 86Prag.
Wie rendiret Leipzig mit Prag uber Amſterdam

uber Augſpurg soBreßlau 60Fiankfurt 60Hamburg  51Nurnberg 60oWien 60Reval.
Wie rendiret Leipzig mit Reval uber Amſterdam

105
Riga.

Wie rendiret Leipzig mit Riga uber Amſterdam

104

uber Hamburg 104Rom.
Wie rendiret Leipjig mit Rom uber Amſterdam

90

Spanien.
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Spanien.
Wie rendiret Leipzig mit Spanien uber Amſter—

dam S. 81uber Hamburg 83London L5Stockholm.
Wie rendiret Leipzig mit Stockholm uber Am—

ſterdam 90

uber Hamburg 91
Strasburg.

Wie rendiret Leipzig mit Strasburg uber Frank—

furt 93Venedig.

Wie rendiret Leipzig mit Venedig uber Amſter—

dam 79uber Augſpurg 87Frankfurt 89Hamburg ELondon 84Nurnberg 39Wien 89Waaren.
Wie rendiret beym Kauf der Florentiner Sei—

denwauren Florenz mit Leipzig uber Livorno

und Amſterdam 111uber Venedig und Augſpurg 112
Wie
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Wie rendirt der Werth einer Botzner Bratze aus

Lucca oder Reggio mit dem Werthe einer

Leipziger Elle S. 113
Wien.

Wie rendiret Leipzig mit Wien uber Amſterdam

51uber Augſpurg 55Baſel 77

Botzen 15BBremen 10„Breßlau 55Frarkfurt 55Geuf 77Hamburg 51t„Nurnberg 55

NPrag 55
S  J
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